
 
Solna den 27 maj 2024 

Fråga till tekniska nämndens ordförande Bernhard Huber 
Kommunfullmäktiges sammanträde 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fråga till tekniska nämndens ordförande Bernhard Huber 
Nu har Solnas första sommargågata invigts, på Stråket, Råsunda torg, samt delar av Stråkvägen och 
Solnavägen. Lokaltidningen skriver dock att bilister trotsar trafikavspärrningarna, på grund av 
undermålig skyltning eller otydliga avspärrningar. Vissa bilister respekterar heller inte förbudet utan kör 
ändå, enligt tidningen. 
 

Med anledning av ovanstående ställer jag följande fråga till tekniska nämndens ordförande: 

Är Stråket i Råsunda verkligen rätt plats att placera en sommargågata på? 

 
Samuel Klippfalk 
Kristdemokraterna 
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F R Å G A  
 
 

 

Till: K o m m u n s t y r e l s e n s  o r d f ö r a n d e  S a r a  K u k k a - S a l a m  

Angående: S p a n s k a  s k o l a n  

 

 

Spanska skolan har under många år bedrivit förskole- och skolverksamhet i lokaler som man hyr 

av Signalisten på Västra vägen i Solna. Detta hyresförhållande kommer att upphöra och skolan 

har inte lyckats hitta andra lokaler i Solna för sin fortsatta verksamhet.  

 

Många av stadens politiker och tjänstepersoner har nåtts av närmast desperata uppmaningar och 

frågor från elever, skolpersonal, skolledning och vårdnadshavare. Risken är överhängande att 

skolan antingen måste lägga ner verksamheten eller flytta till en annan kommun. 

 

Jag önskar därför ställa nedanstående fråga till kommunstyrelsens ordförande, eftersom det är 

där det övergripande ansvaret för den här typen av frågor ligger. 

 

 

Min fråga: Kommer Spanska skolan att erbjudas andra lokaler i Solna kommun? 

 

 

 

Peter Edholm 

Liberalerna 

 

 

 

 

 

 

PS: Den fråga som jag egentligen önskar svar på lyder så här: ”Vad har eller avser staden 

(inklusive sina nämnder, bolag och bostadsstiftelsen Signalisten) göra för att hjälpa Spanska 

skolan att hitta andra lokaler för sin verksamhet inför skolstart efter sommaren?”. 

 

Den frågan bedömdes av nämndkansliet inte vara formulerad som en fråga (utan snarare som en 

interpellation). Frågan har därför justerats till ovanstående. I dialogen med nämndkansliet har det 

framkommit att vi, efter denna justering, ändå kommer att få svar på den ursprungliga 

frågeställningen. 

 



Svar på interpellation från Natalia Hulusjö om hyresnivåer i Signalistens bestånd 

Tack för interpellationen. Den är ställd till kommunstyrelsens ordförande men då frågan explicit rör 
Bostadsstiftelsen Signalisten där undertecknad är styrelseordförande har jag blivit ombedd att 
besvara den.  

Först och främst är det viktigt att vara tydlig med att uppdraget att via hyresförhandlingar komma 
överens med Hyresgästföreningen inte är en fråga för Signalistens styrelse utan sköts av Signalistens 
tjänstemän. Så som det bör vara.  

Det dåvarande styret i Solna och styrelsen i Signalisten fattade dock 2018 beslut om att se över hela 
Signalistens bestånd utifrån ett bruksvärdesperspektiv. Det uttalade syftet var att försöka öka den 
framtida hyresintäkten. Signalistens tjänstemän pekade ut tre områden där man föreslog att försöka 
få till en bruksvärdesprövning: Råsunda, Ritorp och Frösunda. Förhandlingar inleddes med 
Hyresgästföreningen i detta syfte.  

I januari 2020 beslutades att pausa två av de påbörjade prövningarna: Ritorp och Frösunda. Vad 
gällde den tredje prövningen – Råsunda – gjordes alltjämt bedömningen att där fanns fortsatta skäl 
att försöka hitta en överenskommelse.  

Då förhandlingarna med Hyresgästföreningen inte nådde framgång hänsköts frågan till 
hyresnämnden för avgörande, en prövning som sedermera drog ut på tiden. 

Den 21 februari i år kom så hyres- och arrendenämnden i Stockholm med sitt avgörande i frågan. En 
enig nämnd avvisade Signalistens krav på samtliga punkter. Domen går inte att misstolka: att höja 
hyresintäkten i Råsunda genom bruksvärdesprövning är inte en framkomlig väg.  

Det är nu av största vikt att Signalisten fortsatt verkar för en bättre och närmare dialog med både 
hyresgäster och Hyresgästföreningen. Det tidigare styrets ovilja att göra just detta har skapat onödig 
problematik och oro inom flera områden.  

Fråga: Är det rimligt att Signalisten höjer hyran med 74 procent i Råsunda?  

Svar: Nej. Frågan om bruksvärdesprövningen i Råsunda var en process vi i Signalistens nuvarande 
styrelse ärvde av den gamla moderatledda styrelsen. Nu när denna process fallit i och med 
hyresnämndens beslut har vi inte för avsikt att driva den vidare.  

 

2024-03-13 

Jimmy Blomqvist Larsson 
Ordförande i Bostadsstiftelsen Signalistens styrelse  



 
 

Solna den 19 februari 2024 
Interpellation till kommunstyrelsens ordförande Sara Kukka-Salam 

Kommunfullmäktiges sammanträde

 

 

 

 

 

 

 

 

Interpellation till kommunstyrelsens ordförande Sara Kukka-Salam 
I snitt har Signalistens hyror höjts med cirka två procent per år mellan 2013 och 2024. Nu förekommer 

medieuppgifter om att Signalistens planerar att genomföra hyreshöjningar i sitt bestånd i Råsunda med 

upp till 74 procent. 

 

Socialdemokraterna gick till val på ”Ett Solna där alla kan bo”, samt att ”Eventuella hyreshöjningar ska 

fasas in över flera års tid och hyresgäster som bott länge i beståndet ska ges större hyresrabatter.”1  

 

Med anledning av ovanstående ställer jag följande fråga till kommunstyrelsens ordförande: 

Är det rimligt att Signalisten höjer hyran med 74 procent i Råsunda? 
 
 
 
Nataliya Hulusjö    
Kristdemokraterna   
 
 

 
1 Socialdemokraterna i Solnas bostadspolitiska program, 2021. 



 
Protokollsutdrag 2024-03-25 SOLNA STAD 

  SID 1 (1) 

 
Signatur

Kommunfullmäktige  
 

§ 57 

Svar på interpellation av Nataliya Hulusjö (KD) till 
kommunstyrelsens ordförande om hyreshöjningar 
(KS/2024:78) 
 
Kommunfullmäktige beslutar att bordlägga interpellationen. 
 



 
Protokollsutdrag 2024-04-29 SOLNA STAD 

  SID 1 (1) 

 
Signatur

Kommunfullmäktige  
 

§ 85 

Svar på interpellation av Nataliya Hulusjö (KD) till 
kommunstyrelsens ordförande om hyreshöjningar 
(KS/2024:78) 
 
Kommunfullmäktige beslutar att bordlägga interpellationen. 
 



 
Solna den 25 mars 2024 

Interpellation till omvårdnadsnämndens ordförande Martin Karlsson 
Kommunfullmäktiges sammanträde 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Interpellation till omvårdnadsnämndens ordförande Martin Karlsson 
 

Solnas senaste brukarundersökning för LSS är skrämmande läsning.  

 

Endast 58 procent av boende i servicebostad upplevde att de fick den hjälp de behövde från personal 

(2021: 82 procent). Bara 58 procent av brukare känner sig trygga med all personal (2021: 71 procent). 

Endast 46 procent av brukare anger att de ”förstår vad personalen menar” (2021: 71 procent).  

 

På gruppbostad svarar endast 67 procent av brukare att de är trygga (2021: 92 procent). Endast 64 

procent av brukare anger att de ”förstår vad personalen menar” (2021: 92 procent). Även inom daglig 

verksamhet ser vi ett minskat antal positiva svar inom flera områden.  

 

Kristdemokraterna är mycket oroade över denna negativa utveckling. 

 

Med anledning av ovanstående ställer jag följande fråga till omvårdnadsnämndens ordförande: 

Vad är orsaken till den drastiska försämringen i brukarundersökningen? 

 
 
Samuel Klippfalk 
Kristdemokraterna 



Svar från omvårdnadsnämndens ordförande på interpellation från 

Samuel Klippfalk (KD) angående LSS-brukarundersökning 2023 
 

Tack för interpellationen. 

Under hösten 2023 genomfördes en brukarundersökning inom LSS för de 

personer som har insatser avseende Gruppbostad, Servicebostad, 

dagligverksamhet och boendestöd. 

Resultaten i brukarundersökningen inom LSS 2023 har presenterats på 

omvårdnadsnämndens möte 19 mars 2024 som ett informationsärende, men 

behandlades också på samma möte genom ett nämndinitiativ som lades på 

nämnden.  

Omvårdnadsnämnden ser ett tydligt och oroväckande resultat gällande 

kommunikation, nöjdhet och trygghet för målgruppen och verksamheterna som är 

med i undersökningen. Undersökningen genomförs rutinmässigt vart annat år 

men i och med att vi nu fått detta resultat kommer vi öka frekvensen av denna 

undersökning till varje år framöver, så vi tydligare kan följa upp att de insatser 

och åtgärder som kommer ske framåt. Detta för att följa upp om åtgärder som nu 

vidtas och planeras ger en önskad effekt på till exempel kommunikation, nöjdhet 

och trygghet. 

Fråga: 

Vad är orsaken till den drastiska försämringen i brukarundersökningen? 

Svar: 

Att exakt peka på en enskild orsak som detta beror på är inte möjligt då det 

troligen kan kopplas till en mängd olika faktorer som påverkar målgruppen och 

verksamheten. 



- Tryggheten inom det egna hemmet kan vara en sådan. Här kan det påverka 

att under tiden före undersökningen har ett flertal personer med insatser 

som verkställs inom gruppbostad eller servicebostad behövt byta bostad till 

en annan liknande bostad. Detta av olika anledningar så som till exempel 

strategiska fastighetsförutsättningar, akuta vattenskador, hyresavtal, 

personliga behov. Detta leder till att vardagen inte ser ut som vanligt vilket 

kan påverka tryggheten och personliga rutiner. 

- Omvårdnadsnämnden har ett nytt LOV-avtal för daglig verksamhet sedan 

2022, där flera personer blev berörda då verksamheter valde att kliva av 

eller avsluta sin verksamhet i Solna och för personer från Solna.  

- Uppsägning av utförare inom boendestöd har medfört att underlaget av 

svarande respondenter i undersökningen minskade, eftersom man måste 

ha varit i verksamheten under en viss tid innan för att få ge svar. 

 

- Det har från vissa verksamheter också framkommit att undersökningen 

genomförts på olika sätt inom liknande verksamheter, samt att personerna 

som skulle intervjuas inte förberetts på det sätt som planerats. Detta skulle 

kunna påverka resultatet till viss del. 

Solna 2024-04-17  
Martin Karlsson (C)  
Omvårdnadsnämndens ordförande  



 
Protokollsutdrag 2024-04-29 SOLNA STAD 

  SID 1 (1) 

 
Signatur

Kommunfullmäktige  
 

§ 86 

Svar på interpellation av Samuel Klippfalk (KD) till 
omvårdnadsnämndens ordförande om 
brukarundersökningen för LSS (KS/2024:141) 
 
Kommunfullmäktige beslutar att bordlägga interpellationen. 
 



Svar på interpellation från Samuel Klippfalk (KD) om Signalistens lokaler 

Tack för interpellationen.  

I egenskap av kommunstyrelsens ordförande lägger jag en betydande del av min tid på att 
på olika sätt möta solnabor och verksamma aktörer i Solna. Detta gör jag tillsammans med 
olika konstellationer av relevanta personer kopplat till den eller de jag möter. Jag ser detta 
som en viktig del av mitt uppdrag.  

Vad gäller fastigheten Flaggskeppet pågår nu ett arbete inom bostadsstiftelsen Signalisten 
med att se över den tekniska standarden i fastighetens olika delar. I detta ingår att utreda 
vilket det faktiska renoveringsbehovet är och vilken tidsplan samt kostnad en eventuell 
renovering skulle innebära. Utredningen ska vara klar till sommaren.  

 

1. I vilket egenskap var kommunstyrelsens ordförande med på mötet? 
 
I egenskap av kommunstyrelseordförande. 
 

2. Är det en ny praxis i Solna att kommunstyrelsens ordförande förhandlar hyresavtal 
med Signalistens hyresgäster? 
 
Det har aldrig skett och kommer inte heller tillämpas som praxis i framtiden.  
 

 

2024-04-16 

Sara Kukka-Salam 
Kommunstyrelsens ordförande   



 
 

Solna den 25 mars 2024 
Interpellation till kommunstyrelsens ordförande Sara Kukka-Salam 

Kommunfullmäktiges sammanträde 

 

 

 

 

 

Interpellation till kommunstyrelsens ordförande Sara Kukka-Salam 

Kristdemokraterna i Solna har blivit kontaktade av Pauli Kemi, ordförande för Kristet Center Solna i 

Hagalund. I ett oroligt brev beskriver han hur kommunstyrelsens ordförande Sara Kukka-Salam samt 

Signalistens ordförande Jimmy Blomqvist Larsson begärde att få träffa Kristet Center för att diskutera 

lokalen, samt dess renoveringsbehov. Även Sandra Lindström, kultur- och fritidsnämndens ordförande 

deltog i mötet. Under mötet ska politikerna ha tagit upp kyrkolokalens renoveringsbehov och att Kristet 

Center kan behöva öppna upp för muslimska församlingar framöver, som ”behöver lokaler” i Hagalund. 

Kristet Center Solna har varit en del av Hagalund i 10 år och är idag hem för sju olika kristna 

församlingar, som anordnar aktiviteter under veckan och på söndagar. Totalt besöker mellan 300-400 

personer Kristet Center Solna varje vecka för olika verksamheter såsom bönekvällar, bibelläsning och 

gudstjänster. Församlingarna är nu mycket oroliga över att behöva lämna sin kyrkolokal, som blivit till 

en viktig mötesplats i Hagalund. 

Med anledning av ovanstående ställer jag följande frågor till kommunstyrelsens ordförande: 

 

1. I vilket egenskap var kommunstyrelsens ordförande med på mötet? 

2. Är det en ny praxis i Solna att kommunstyrelsens ordförande förhandlar hyresavtal med 

Signalistens hyresgäster? 

 
Samuel Klippfalk     
Kristdemokraterna  
 



 
Protokollsutdrag 2024-04-29 SOLNA STAD 

  SID 1 (1) 

 
Signatur

Kommunfullmäktige  
 

§ 87 

Svar på interpellation av Samuel Klippfalk (KD) till 
kommunstyrelsens ordförande om Flaggskeppet 
(KS/2024:142) 
 
Kommunfullmäktige beslutar att bordlägga interpellationen. 
 



 

Kommunfullmäktige i Solna 2024-03-25 

Interpellation till kommunstyrelsens ordförande Sara Kukka-
Salam (S) om Signalistens lokaler 
I början av Mars 2023 kom ett mail till ett antal aktörer i Solna, bland annat till Moderaterna. 

Avsändaren av mailet var ordföranden i den finska kristna föreningen i Solna. Han var orolig. 
Han hade haft ett möte med kommunstyrelsen ordförande Sara Kukka-Salam (S) åtföljd av 
bostadsstiftelsen Signalistens ordförande Jimmy Blomkvist Larsson. 

De båda hade meddelat att den finska kristna föreningen måste sägas upp från sina lokaler i 
Flaggskeppet, en samlingslokal i Hagalund som Signalisten äger.  Flaggskeppet måste renoveras.  

Det båda politikerna sade att det inte var självklart att föreningen skulle få komma tillbaka. Det 
fanns andra intressenter som kunde komma i fråga. 

Sakförhållandet avseende Flaggskeppet kan inte ifrågasättas. Lokalerna är onekligen i behov av 
upprustning. Inte heller är det något att anmärka på att den finska kristna föreningen inte kan 
garanteras att få komma tillbaka till lokalerna efter renoveringen. Ingen kan vara garanterad att få 
förnyade lokalhyreskontrakt. 

Däremot finns det några andra anmärkningsvärda saker. 

För det första var vid mötestillfället inget beslut fattat om renovering av Flaggskeppet. Än 
mindre finns det en tidsplan.  

För det andra är det normala att Signalistens marknadsavdelning kommunicerar med 
lokalhyresgästerna om hyresfrågor. Att kommunstyrelseordföranden och/eller Signalistens 
styrelseordförande sköter den saken är en nyhet – i vilket fall för oss som sitter i Signalistens 
styrelse. 

Signalisten är en fristående stiftelse och föreningslokaler en begränsad resurs. Det är ytterst 
olämpligt att socialdemokratiska partiföreträdare ger medborgarna uppfattningen att det är de 
som fördelar Signalistens lokaler. 

Med stöd av ovanstående vill jag till kommunstyrelseordföranden ställa följande frågor. 

1. I vilket egenskap var kommunstyrelsens ordförande med på mötet? 
2. Varför togs diskussionen om eventuell uppsägning av hyresgästen upp när ännu inte 

beslut finns om renovering av lokalen? 
3. Hur kommer hyresfrågor när det gäller Signalistens lokaler att hanteras i framtiden?  

 

Magnus Nilsson 
Moderaterna 
 

 

 

 



Svar på interpellation från Magnus Nilsson om Signalistens lokaler 

Tack för interpellationen. Den är ställd till kommunstyrelsens ordförande men då frågan 
explicit rör Bostadsstiftelsen Signalisten där undertecknad är styrelseordförande har jag blivit 
ombedd att besvara den.  

I Solna stad pågår sedan maktskiftet ett omfattande arbete med det välbehövliga 
Hagalundslyftet. En viktig fråga inom ramen för det projektet är vilka verksamheter – 
offentliga som privata – som i framtiden bör finnas i Hagalund, såväl i det nya centrum som 
ska byggas upp som i andra tillgängliga lokaler i stadsdelen.  

I arbetet med Hagalundslyftet är Signalisten en självklar part bland flera andra, inklusive ett 
antal av stadens olika förvaltningar. Signalistens VD ingår också i den 
tjänstemannastyrgrupp som tillsatts för projektet. Signalistens roll i Hagalund är inte 
obetydlig, både som hyresvärd i stadsdelen samt för att stiftelsen äger och hyr ut flera 
lokaler, inklusive delar av det som är kvar av Hagalunds centrum efter branden samt det 
tidigare föreningshuset Flaggskeppet.  

Interpellanten ställer frågor utifrån ett besök där undertecknad i sällskap med såväl 
kommunstyrelsens ordförande Sara Kukka-Salam (S) som kultur- och fritidsnämndens 
ordförande Sandra Lindström (V) besökte den del av fastigheten Flaggskeppet som i 
dagsläget förhyrs av föreningen Kristet Center, och där de sistnämnda i sin tur hyr ut till 
andra föreningar och verksamheter.  

För min egen del var detta ett i raden av ett stort antal besök i olika delar av Signalistens 
bestånd och verksamhetslokaler. Jag har tidigare bland annat besökt såväl boråd, 
Signalistens seniorboenden samt engagerade medlemmar i lokala hyresgästföreningar. Det 
är för mig naturligt att jag i min roll utöver styrelsearbetet även träffar de som på olika sätt 
berörs av den verksamhet där jag för närvarande är ansvarig politiker.  

Vad gäller fastigheten Flaggskeppet pågår nu ett arbete inom Signalisten med att se över 
den tekniska standarden i fastighetens olika delar. I detta ingår att utreda vilket det faktiska 
renoveringsbehovet är och vilken tidsplan samt kostnad en eventuell renovering skulle 
innebära. Utredningen ska vara klar till sommaren. Något beslut om renovering har precis 
som interpellanten påpekar i sin interpellation inte fattats. 

Fråga 1: I vilken egenskap var kommunstyrelsens ordförande med på mötet?  
Svar: I egenskap av just kommunstyrelsens ordförande.  

Fråga 2: Varför togs diskussionen om eventuell uppsägning av hyresgästen upp när ännu 
inte beslut finns om renovering av lokalen?  
Svar: Uppsägning av kontrakt diskuterades inte under besöket. Givet det uppenbara 
renoveringsbehovet dryftades dock frågan vad som händer under och efter en eventuell 
renovering.  

Fråga 3: Hur kommer hyresfrågor när det gäller Signalistens lokaler att hanteras i framtiden?  
Svar: Enligt de rutiner som finns inom Bostadsstiftelsen Signalisten. 

 

2024-04-17 

Jimmy Blomqvist Larsson 
Ordförande i Bostadsstiftelsen Signalistens styrelse 



 
Protokollsutdrag 2024-04-29 SOLNA STAD 

  SID 1 (1) 

 
Signatur

Kommunfullmäktige  
 

§ 91 

Svar på interpellation av Magnus Nilsson (M) till 
kommunstyrelsens ordförande om Signalistens lokaler 
(KS/2024:146) 
 
Kommunfullmäktige beslutar att bordlägga interpellationen. 
 



Svar på interpellation från Samuel Klippfalk (KD) om sommarkollo 
  
Tack för interpellationen. Under sommaren 2024 kommer Solna stad för första gången på 
väldigt många år erbjuda Solnabarnen möjligheten att delta på sommarkollo. Detta efter en 
budgetsatsning i Solnakoalitionens verksamhetsplan och budget, som sedan antagits i 
fullmäktigt. Det är uppenbart att beskedet är väldigt efterlängtat. Över 180 barn anmälde sig 
att delta i kolloverksamheten, och av dessa kommer 78 barn ha möjlighet att delta på 
kolloverksamhet nu till sommaren. 
 
Sommarkollot kommer arrangeras på Gräddö i Norrtälje tillsammans med Solnas 
grannkommun Sundbybergs stad, som sedan många år tillbaka bedriver sommarkollo på den 
egenägda kollogården på Gräddö. Solna stad har genomfört en direktupphandling av 
kolloplatser för att kunna skicka dessa barn på kollo. Samarbetet med Sundbyberg är ett 
pilotprojekt under 2024, för ett eventuellt fortsatt samarbete inom kolloverksamhet 
framöver. 
 

1. Är det lämpligt att direktupphandla en socialdemokratisk organisation för att 
arrangera sommarkollo?  

Direktupphandlingen som har genomförts avser en överenskommelse om sommarkollo på 
Gräddö i Norrtälje tillsammans med Sundbybergs stad, som är Solnas grannkommun.  

Att samarbeta med sin grannkommun är ett mycket lämpligt sätt att utföra regional 
samverkan på. Kommunerna måste bli bättre på att se till nya möjligheter för framtidens 
behov och hur vi kan utföra det kommunala uppdraget, självklart inom ramen för gällande 
lagstiftning. Detta är viktigt inte minst för att bibehålla god ekonomisk hushållning.  

Vi ser också att det finns ett värde av att Solna- och Sundbybergsbarnen får mötas på 
fritiden, eftersom många av dem dagligen rör sig över kommungränserna. 

2. Hur säkerställs att ingen politisk påverkan eller indoktrinering kommer att ske på Unga 
Örnars sommarkollo för Solnabarn? 

Solna stads sommarkollo kommer genomförs i samverkan med grannkommunen 
Sundbyberg. Det är således Solnas och Sundbybergs sommarkollo. Sommarkollot drivs av 
Sundbybergs stad, som också sköter antagningen. Utförandet görs av entreprenören Unga 
Örnar, som har vunnit utföraruppdraget genom upphandling.  

Sundbybergs stad har under många år bedrivit sommarkollo på Gräddö med leverantören 
Unga Örnar med goda erfarenheter. Det finns med andra ord all anledning att anta att även 
2024 års sommarkollo kommer bli kul, socialt och härligt för de barn som deltar.  

Slutligen kan också konstateras att Unga örnar har varit en partipolitiskt självständig 
organisation i 91 år – sedan 1933, och att man tydligt uttrycker att man en partipolitiskt och 
religiöst obunden organisation.  

 
2024-04-16  
Sandra Lindström  
Kultur- och fritidsnämndens ordförande 



 
 

Solna den 25 mars 2024 
Interpellation till kultur- och fritidsnämndens ordförande Sandra Lindström 

Kommunfullmäktiges sammanträde 

 

Interpellation till kultur- och fritidsnämndens ordförande Sandra 

Lindström 
 

Kristdemokraterna har inget emot att Solna erbjuder sommarkollo för barn. Vi är dock perplexa över 

det socialdemokratiskt ledda styrets val att ge uppdraget specifikt till Unga Örnar, en del av den 

socialdemokratiska arbetarrörelsen. 

Trots Unga Örnars påstående om att de är en "religiöst och partipolitiskt obunden organisation" visar 

en snabb genomgång av deras hemsida på motsatsen. Organisationens ordförande, Yasmine Bladelius 

(S), sitter i riksdagen för Socialdemokraterna. Likaså var tidigare ordförande Anders Österberg (S) och 

Monica Green (S) socialdemokratiska riksdagsledamöter parallellt med uppdraget som ordförande i 

Unga Örnar. Unga Örnar beskriver sig själva som ”en stolt del av arbetarrörelsen och samverkar med 

ABF, […] våra vänner inom fackföreningsrörelsen och de olika LO facken.”  

På hemsidan riktas även hård kritik mot den borgerliga regeringens politik. I UÖ:s Barnmanifest framgår 

att ”Klassamhället ska avskaffas”, ”Det fria skolvalet [ska] avskaffas […]”, ”Vinstdrivande skolor ska 

förbjudas” och att ”Permanent uppehållstillstånd ska vara huvudregel i flyktingpolitiken”. Genom 

kampanjer, utspel och debattartiklar påverkar Unga Örnar opinionen i socialdemokratisk riktning. 

Organisationens internationella verksamhet sker via Olof Palmes Internationella Center.  

Kristdemokraterna anser att sommarkollo för barn bör hållas fri från politisk indoktrinering. Det är 

olämpligt att det socialdemokratiskt ledda styret väljer en aktör som i praktiken är en förlängd arm av 

Socialdemokraterna. Varför har en organisation som driver sommarkollo över huvud taget en politisk 

plattform, är en berättigad fråga. 

Med anledning av ovanstående ställer jag följande frågor till kultur- och fritidsnämndens 

ordförande: 

1. Är det lämpligt att direktupphandla en socialdemokratisk organisation för att arrangera 

sommarkollo? 

2. Hur säkerställs att ingen politisk påverkan eller indoktrinering kommer att ske på Unga 

Örnars sommarkollo för Solnabarn? 

 
Samuel Klippfalk     
Kristdemokraterna  
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§ 88 

Svar på interpellation av Samuel Klippfalk (KD) till kultur- 
och fritidsnämndens ordförande om sommarkollo 
(KS/2024:143) 
 
Kommunfullmäktige beslutar att bordlägga interpellationen. 
 



Svar på interpellation från Veronika de Jonge (M), Marcus 
Willershausen (L) Nataliya Hulusjö (KD) angående tomma skolplatser. 
 
Jag vill inleda med att tacka för interpellationen. Det stämmer som 
interpellanterna skriver att Solna stad har en överkapacitet på skolplatser i 
grundskolan idag. Vi bemannar dock inte för de elever vi inte har. En 
överkapacitet består av lokalyta som kan användas av befintliga elever och/eller 
av tillkommande elever. Därför påverkas inte skolornas budgetar av detta på ett 
avgörande sätt.  
 
Om man ser sig om i regionen så kan man konstatera att det idag är många 
kommuner som har en överkapacitet. Befolkningen har under många år ökat 
kraftigt i regionen och inte minst i Solna stad. Även om vi nu ser att 
befolkningsutvecklingen har avstannat, så är vår bedömning att Solna har goda 
förutsättningar för att befolkningsökningen ska komma att ta fart igen. En så 
viktig fråga som skolförsörjning kan inte hanteras kortsiktigt utifrån tillfällig 
konjunktur, utan behöver planeras för att vara hållbar över tid. Solnakoalitionen 
jobbar för att det ska finnas möjlighet att gå i en kommunal skola i det 
bostadsområde där man bor. Skolpengen har höjts med cirka sju procent två år i 
rad och det görs också ett arbete för att förbättra lärmiljön på de kommunala 
skolorna vilket visar att vi satsar på skolan.  
 
Solnakoalitionen är övertygade om att satsningar på kommunal skola kan göra 
skolorna mer attraktiva vilket gör att en större andel kan tänka sig att välja en 
kommunal skola i framtiden.  
 
Interpellanterna ställer följande frågor: 

 Kommer ”obalansen” i norra Solna förbättras av öppningen av 
Bergshamraskolans högstadium? 

Koalitionen gör en bedömning utifrån de underlag som förvaltningen har tagit 
fram i sin utredning och plan för att öppna Bergshamraskolans högstadium. 
Tanken är att behålla elever som bor i Bergshamra och som redan går på 
Bergshamraskolans låg- och mellanstadium idag. Eftersom det inte finns ett 
högstadium i Bergshamra idag så väljer eleverna i hög utsträckning ett alternativ i 
en annan kommun eller i en fristående skola. Balansen inom Solna kommer 



därmed inte att påverkas i någon högre utsträckning förutom att andelen elever i 
Solnas kommunala skolor ökar något. En moderniserad skollokal med fina 
lärmiljöer och ett profilerat samarbete med närliggande högskolor och universitet 
kan även kan locka elever från andra kommuner.  
 

 Finns det en gräns för hur stor andel av skolplatserna i Solna som får 
vara tomma? 

Det finns ingen faktisk gräns för hur stor andel av skolplatserna som kan vara 
tomma. Det viktiga är att skolan kan ha en verksamhet av hög kvalitet. 
Organisationen och ekonomin utgår naturligtvis från det antal elever som en 
skolenhet har. Överkapaciteten är därmed mest en fråga om lokalernas kapacitet 
i förhållande till antal elever. Solnakoalitionen gör satsningar på skolan och en 
satsning handlar om att minska antalet elever per klass vilket även påverkar 
vilken kapacitet/överkapacitet som finns. Att ha 25 elever per klass i stället för 30 
elever per klass gör naturligtvis att kapaciteten på varje enskild skolenhet 
minskar. Men även de s.k.”  tomma skolplatserna  
 

 Om ja, vad är gränsen för hur stor andel av skolplatserna i Solna som 
får vara tomma? 

Det finns som tidigare nämnts ingen faktisk gräns.  
 
2024-04-15 

Eva Eriksson, Ordförande i skolnämnden 



 
 

Solna den 25 mars 2024 
Interpellation till skolnämndens ordförande Eva Eriksson 

Kommunfullmäktiges sammanträde 

 

 

 

 

Interpellation till skolnämndens ordförande Eva Eriksson om tomma 

skolplatser 
 

Så sent som i november 2023 antogs en skolförsörjningsplan enligt vilken ett högstadium i en kommunal 

skola i Solna bör ha fyra paralleller (100 elever) för att uppnå en robust organisation med hög kvalitet i 

verksamheten. I den nyantagna planen står att ”Det finns inget behov av ökad skolkapacitet i norra Solna 

totalt sett, däremot finns obalanser inom området.” Vidare står det att ”Elevunderlaget i Bergshamra gör 

att det är en utmaning att skapa en ekonomiskt och kvalitetsmässigt hållbar situation.” 

 

I Skolförsörjningsplanen framkommer också att 850 skolplatser i Solna står tomma, motsvarande 23 

procent. Utifrån befolkningsprognosen och oförändrade marknadsandelar kommer överkapaciteten år 

2032 vara 900 platser. Vid en ökning av marknadsandelar med 20 procent kommer det saknas ca 600 

platser utifrån vad lokalerna rymmer förutsatt samma skolkapacitet. Vid en minskning av 

marknadsandelar med 20 procent skulle överkapaciteten vara cirka 2500 platser. 

 

Trots detta högaktuella faktaunderlag valde styret att återöppna Bergshamraskolans högstadium.  

 

Med anledning av ovanstående ställer jag följande fråga till skolnämndens ordförande: 

1. Kommer ”obalansen” i norra Solna förbättras av öppningen av Bergshamraskolans 

högstadium? 

2. Finns det en gräns för hur stor andel av skolplatserna i Solna som får vara tomma? 

3. Om ja, vad är gränsen för hur stor andel av skolplatserna i Solna som får vara tomma? 

 

 
Nataliya Hulusjö Veronika de Jonge Marcus Willershausen  
Kristdemokraterna Moderaterna  Liberalerna  
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§ 89 

Svar på interpellation av Veronika de Jonge (M), Marcus 
Willershausen (L) och Nataliya Hulusjö (KD) angående 
tomma skolplatser (KS/2024:144) 
 
Kommunfullmäktige beslutar att bordlägga interpellationen. 
 



Svar på interpellation från Peter Edholm (L) om eritreansk kulturfestival   
  
Tack för interpellationen, som handlar om uthyrning av stadens lokaler.   
 

Frågan lyder: Kan det bli aktuellt att en eritreansk kulturfestival, liknande den som ägde 

rum i Solnahallen 2023, arrangeras i någon av stadens lokaler också i år?  

Svar: Nej. Kultur- och fritidsnämndens ansvarar för uthyrning av sporthallar, ishallar, 

tennisbanor och fotbollsplaner samt ett fåtal övriga lokaler. Dessa är Byparken, Fabrik 38, 

Hagalundsparken, Hästskostallet, Lilla konferensen, Skytteholmsparken och Stora 

konferensen i ishallen. Ingen av dessa lokaler, hallar eller planer lämpar sig för en 

kulturfestival.  

I nämndens allmänna villkor framgår att Solna stad äger rätt att vägra uthyrning om det kan 

antas medföra ordningsstörningar eller olaglig handling i eller invid lokalen.  

Lokalen Solnahallen ägs av Solna stad och hyrs av kultur- och fritidsnämnden som i sin tur 

upplåter lokalen till bolaget Sporthallar i Solna AB. I hyresavtalet med Sporthallar i Solna AB 

regleras inte villkor för vilka arrangörer de får ta emot i lokalen. Således har inget politiskt 

eller annat beslut i Solna stad fattats i frågan om uthyrning till en eritreansk kulturfestival 

utan det är ett beslut som fattas av bolaget.  

En tid framåt kommer Solnahallen vara stängd för evenemangsbokningar till följd av 

renovering.  

 

2024-04-16  
Sandra Lindström  
Kultur- och fritidsnämndens ordförande 
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I N T E R P E L L A T I O N  
 
 

Till: K u l t u r -  o c h  f r i t i d s n ä m n d e n s  o r d f ö r a n d e  S a n d r a  L i n d s t r ö m  

Angående: E r i t r e a n s k  k u l t u r f e s t i v a l  

 

 

I maj 2023 väckte Liberalernas fullmäktigegrupp en motion rubricerad ”Skärpta regler för 

uthyrning av stadens lokaler”. Det gjorde vi till stor del med anledning av att det då nyligen, i 

en av stadens lokaler, hade ägt rum en eritreansk kulturfestival till stöd för den extremt 

auktoritära regimen i Eritrea. 

 

Snart närmar sig den tid på året då en liknande kulturfestival kan tänkas bli aktuell. Samtidigt 

dröjer svaret på vår motion. Vi vet därför inte om det S-ledda styret i Solna har för avsikt att 

återigen tillåta en eritreansk kulturfestival liknande den som ägde rum i Solnahallen i maj 

2023. 

 

 

 

 

Fråga: Kan det blir aktuellt att en eritreansk kulturfestival, liknande den som 

ägde rum i Solnahallen 2023, arrangeras i någon av stadens lokaler 

också i år? 

 

 

 

 

 

 

 

Peter Edholm 

Liberalerna 
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§ 90 

Svar på interpellation av Peter Edholm (L) till kultur- och 
fritidsnämndens ordförande om eritreansk kulturfestival 
(KS/2024:145) 
 
Kommunfullmäktige beslutar att bordlägga interpellationen. 
 



 

Kommunfullmäktige i Solna 2024-03-25 

Interpellation till Kommunstyrelsens ordförande Sara Kukka-
Salam (S) angående skärpt Strategi för upphandling och inköp 
I verksamhetsplan och budget för 2024 beslutade kommunfullmäktige att införa sommarkollo i 
Solna med start sommaren 2024. När detta uppdrag sedan behandlades i Kultur- och 
fritidsnämnden pekade man i beslutet ut leverantören för tjänsten - Sundbybergs stad - och 
därmed i förlängningen deras leverantör Unga Örnar. 

När vi ställde en fråga om detta till Kommunstyrelsens ordförande vid kommunfullmäktiges 
sammanträde 19/2 2024 framgick av svaret att man utvärderat olika alternativ för tjänsten. Dock 
har man inte valt att upphandla detta med konkurrerande anbud, utan i stället genom 
nämndbeslut valt ut en leverantör. 

Lagen om offentlig upphandling finns till med ett tydligt syfte att motverka korruption. Att detta 
beslut gynnat en förening närstående det politiska styret är tydligt. Därför ser vi det som extra 
beklagligt att man inte upphandlat tjänsten i konkurrens.  

På kommunfullmäktige 19/2 2024 fick vi svaret att detta skulle ske genom avtal med 
Sundbybergs stad. Innehållet i avtalet kunde styret redogöra för i detalj. Vi begärde då ut detta 
avtal med svaret från förvaltningen att ett sådant avtal inte fanns.    

Ordningen för detta inköp framstår som totalt bakvänd. I praktiken har man först valt ut en 
leverantör, Sundbybergs stad, genom beslut i nämnden. Därefter har man påbörjat 
antagningsprocessen och sänt ut inbjudan till vårdnadshavare. Först efter att allt detta skett har 
man sedan valt att genomföra en direktupphandling. 

Stadens inköp ska, enligt de principer som återfinns i stadens strategi för upphandling och inköp 
främja kvalitet, konstadseffektivitet och valfrihet. Man ska vidare utnyttja den 
konkurrenssituation som finns för att erhålla goda affärsvillkor. I det aktuella fallet framstår 
hanteringen stå i direkt strid med dessa principer.  

Kommunstyrelsen ansvarar för att följa upp nämndernas arbete med konkurrensutsättning så 
därför är det av stor vikt att den för framtiden prövar om detta är en ordning som bör accepteras 
i Solna stad.  

Mot bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande frågor till kommunstyrelsens 
ordförande: 

1. Är det lämpligt att peka ut en leverantör av en tjänst innan en upphandling är genomförd? 
2. Har hanteringen av sommarkollo skett i enlighet med Solnas strategi för upphandling och 

inköp? 
3. Finns det behov av att skärpa strategin för upphandling och inköp utifrån den uppkomna 

situationen? 

Lars Rådén 
Moderaterna 
 



Svar på interpellation från Lars Rådén (M) om strategi för upphandling och 
inköp 

Tack för interpellationen.  

Att Solna stad erbjuder möjlighet till sommarkollo för våra barn- och unga är en efterlängtad 
och efterfrågad politisk satsning. Intresset för kollot bland Solnas barn- och unga har varit 
väldigt stort och vi har fått in långt mycket fler sökande än vi detta år har kunnat erbjuda 
platser. Det är tydligt hur uppskattad denna satsning är hos solnaborna.  

Satsningen faller väl i linje med Solnakoalitionens målsättning om att skapa en meningsfull 
fritid för fler samt att jobba proaktivt och förebyggande gentemot unga i Solna för att på så 
sätt förebygga kriminalitet och otrygghet. Det är en del av vårt kraftigt förstärka arbete med 
att skapa ett tryggare Solna. Något som vi i Solnakoalitionen är övertygad om gynnar 
stadens barn- och unga.  

Kultur- och fritidsnämnden har fått kommunfullmäktiges uppdrag om att erbjuda sommarkollo 
till solnaborna och har gjort bedömningen att det finns stora värden att hämta i att det sker 
genom en samverkan med vår grannkommun Sundbyberg. Det sker redan idag samverkan 
mellan kultur- och fritidsförvaltningen i Solna stad och Sundbyberg stad på flera områden. 
 

1. Är det lämpligt att peka ut en leverantör av en tjänst innan en upphandling är 
genomförd? 

Vid all upphandling är det viktigt att följa gällande lagar och regler samt att följa stadens 
egen strategi för upphandling och inköp.  

 
2. Har hanteringen av sommarkollo skett i enlighet med Solnas strategi för upphandling 

och inköp? 

Ja. 

3. Finns det behov av att skärpa strategin för upphandling och inköp utifrån den 
uppkomna situationen? 
 
Då det inte skett några avsteg från Solnas strategi för upphandling och inköp i detta fall 
eller något annat fall finns inga skäl att skärpa strategin i dagsläget. 

 

2024-04-16 

Sara Kukka-Salam 
Kommunstyrelsens ordförande   
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§ 92 

Svar på interpellation av Lars Rådén (M) till 
kommunstyrelsens ordförande om skärpt strategi för 
upphandling och inköp (KS/2024:147) 
 
Kommunfullmäktige beslutar att bordlägga interpellationen. 
 



 

Kommunfullmäktige i Solna, 2024-03-25 

Interpellation till Förskolenämndens ordförande Indra Karreskog 
Rehbinder (C) om sommarplanering för våra förskolor 
Många föräldrar har utmaningar med att få ihop livspusslet med jobb, barnens aktiviteter samt 
hämtning och lämning. Därför är det viktigt att ha en tillgänglig förskola både gällande närhet till 
förskolan och att förskolan har öppet när föräldrarna behöver arbeta.  

Detta gäller även under Sommaren då man normalt inte har ledigt större delen av 
sommarmånaderna. Utifrån detta avsatte Moderaterna pengar i sitt budgetförslag för att skapa 
förutsättningar för en trygg och mer tillgänglig förskola.  

Det är normalt att viss sammanslagning av förskolor sker under Sommaren då både föräldrar och 
pedagoger planerar in semester. Dock är det möjligt att planera så detta sker kortare eller längre 
perioder. 

Vi ser en stor risk att föräldrar känner en otrygghet med att lämna barnen på en annan förskola 
varför man försöker göra sitt yttersta för att inte lämna barnen under sammanslagningen. Om 
förskolan är långt bort från ordinarie förskola skapar det dessutom ytterligare utmaningar i 
vardagspusslet. Detta riskerar att skapa en stress för föräldrar och barn där man inte får en 
tillgänglig och trygg förskola utifrån sina behov.  

Med anledning av ovan ställer jag följande frågor:  

• Hur ser planeringen ut inför Sommaren på de kommunala förskolorna gällande 
sammanslagning av förskolor? 

• Vad anser förskolenämnden vara en rimlig tid då barn ska tilldelas en plats på annan 
förskola under sommaren? 

• Kommer hänvisning ske till förskola i samma stadsdel som föräldrar normalt har sina 
barn? 

• Kan det garanteras att det finns välkänd personal för barnen även under 
sammanslagningen? 

 

 

Veronika de Jonge 
Moderaterna 



  
Svar på interpellation från Veronika de Jonge (M), angående 
sommarplanering för våra förskolor.  
  
Jag vill inleda med att tacka för interpellationen.   
  
Solna stad hanterar sommarplaneringen för förskolan på samma sätt som de 
flesta övriga kommuner i Sverige. Det vill säga, man planerar och anpassar 
antalet platser och antalet pedagoger utifrån den efterfrågan som finns på 
platser, med utgångspunkten att det ska vara så nära till förskolan som möjligt. 
Inför sommaren informeras det om vilka veckor som sammanslagning av förskolor 
kommer att ske. Vårdnadshavare får då också anmäla sina behov av platser under 
denna period så att man ytterligare kan planera utifrån förutsättningarna.   
  
Interpellanterna ställer följande frågor:  

 Hur ser planeringen ut inför sommaren på de kommunala 
förskolorna gällande sommarsammanslagning av förskolor?  

  
Utgångspunkten är att sommarsammanslagningen sker veckorna 28-32. I 
enskilda fall kan det bli ytterligare vecka/veckor som en förskola behöver 
ha stängt kopplat till en planerad renovering.   
  

 Vad anser förskolenämnden vara en rimlig tid då barn ska 
tilldelas plats på en annan förskola under sommaren?  

  
Solna stad har likt många andra kommuner fem veckor sammanslagning av 
förskolor under sommaren. Den tid som Solna stad har valt för 
sammanslagning anses vara rimlig.   
  

 Kommer hänvisning ske till förskola i samma stadsdel som 
föräldrarna normalt har sina barn?  

  
Det ska finnas möjlighet att få en förskola i det område/stadsdel där man 
bor.   



  
 Kan det garanteras att det finns välkänd personal för barn aven 
under sommarsammanslagningen?  

  
Under sommarsammanslagningen så tar förskolans personal ut sin 
lagstadgade semester. De förskolor som har öppet bemannas därmed inte 
bara av personal från den aktuella förskolan. Förskolans personal är ofta 
knuten inte bara till en förskola utan även i viss mån till en avdelning, för 
att barnen ska möta samma personal. Under sommarsammanslagningen är 
det många avdelningar som stänger. Det kan därmed inte garanteras att 
varje barn möter en för de känd pedagog på de få avdelningar som är 
öppna. Det är en stor utmaning att hålla perioden av sammanslagningar så 
kort som möjligt samtidigt som all personal ska möjlighet till semester och 
barnen i så stor utsträckning som möjligt ska känna pedagoger på plats.   
  
Däremot så planerar man sammanslagningsveckorna utifrån de barn som 
har anmält att de ska närvara. Det görs även överlämningar mellan 
pedagoger så att man har kännedom om barnen som är på plats.   
  
I praktiken så ser vi att det är många vårdnadshavare som anger att de vill 
ha en plats men som sedan inte använder platsen under de dagar som de 
angivit under sommaren.   
  
2024-04-16  
Indra Karreskog Rehbinder, ordförande i förskolenämnden   
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§ 93 

Svar på interpellation av Veronika de Jonge (M) till 
förskolenämndens ordförande om sommarplanering för våra 
förskolor (KS/2024:148) 
 
Kommunfullmäktige beslutar att bordlägga interpellationen. 
 



Svar på interpellation från Arion Chryssafis (M) om upphandling av 
sommarkollo 
  
Tack för interpellationen. Under sommaren 2024 kommer Solna stad för första gången på 
väldigt många år erbjuda Solnabarnen möjligheten att delta på sommarkollo. Detta efter en 
budgetsatsning i Solnakoalitionens verksamhetsplan och budget, som sedan antagits i 
fullmäktigt. Det är uppenbart att beskedet är väldigt efterlängtat. Över 180 barn anmälde sig 
att delta i kolloverksamheten, och av dessa kommer 78 barn ha möjlighet att delta på 
kolloverksamhet nu till sommaren. 
 
Sommarkollot kommer arrangeras på Gräddö i Norrtälje tillsammans med Solnas 
grannkommun Sundbybergs stad, som sedan många år tillbaka bedriver sommarkollo på den 
egenägda kollogården på Gräddö. Solna stad har genomfört en direktupphandling av 
kolloplatser för att kunna skicka dessa barn på kollo. Samarbetet med Sundbyberg är ett 
pilotprojekt under 2024, för ett eventuellt fortsatt samarbete inom kolloverksamhet 
framöver. 

1. Är priset på tjänsten förenligt med kraven på god ekonomisk hushållning?  

Ja. Solna stad har som övergripande mål att arbeta för god ekonomisk hushållning i alla våra 
beslut. God ekonomisk hushållning innebär att kommuner och regioner ska ha goda 
förutsättningar för att i ett mer långsiktigt perspektiv klara ekonomin och den kommunala 
verksamheten både i förvaltningen och i sådan verksamhet som bedrivs genom andra 
juridiska personer.  

Definitionen av vad som är god ekonomisk hushållning i den enskilda kommunen behöver 
utgå från den egna situationen och de egna förutsättningarna som finns här och nu, både 
vad gäller ekonomi och verksamhet. För att klara av att leverera sommarkollo till Solnas barn 
under sommaren 2024 behövde detta ske genom samverkan med annan aktör. 
Bedömningen var och är att det inte hade varit möjligt att göra detta i helt eller delvis egen 
regi under 2024.  

2. Har man undersökt marknaden på andra alternativa utförare innan beslutet om 
leverantör togs? 

Bedömningen var och är att det inte hade varit möjligt att erbjuda sommarkollo i helt eller 
delvis egen regi under 2024. Däremot har vår grannkommun Sundbyberg gedigen och lång 
erfarenhet av att arrangera sommarkolloverksamhet. Vi har sedan många år upparbetade 
samarbeten med vår grannkommun i flera andra av stadens verksamheter. Exempelvis har vi 
ett mycket välfungerande samarbete inom kulturskolan.  

Uppdraget i verksamhetsplan och budget 2024 var att genomföra kolloverksamhet i 
samarbete med Sundbybergs stad. 

3. Om alternativ utvärderats inför upphandlingen, varför gjordes inte det i form av 
konkurrerande anbud?  

Se svar ovan. 
 



4. Fanns det från början en avsikt att göra en direktupphandling eller var tanken att 
tjänsten skulle utföras i avtalssamverkan?  

I verksamhetsplan och budget för 2024 fattades beslut om att genomföra kolloverksamhet i 
samarbete med Sundbybergs stad. Förvaltningen påbörjade därför en dialog om samverkan 
med Sundbybergs stad. I arbetsprocessen undersöktes frågan om vilken typ av avtal som var 
korrekt när samverkan sker mellan två kommuner. I dialog med upphandlingsenheten 
fastslogs att direktupphandling var det korrekta förfarandet i det här fallet och därför 
genomfördes en direktupphandling.  

Ingen avsikt fanns mer än att utifrån uppdraget teckna ett korrekt avtal. Och det är det som 
har gjorts. 

 
2024-04-16  
Sandra Lindström  
Kultur- och fritidsnämndens ordförande 
 
 



 

Kommunfullmäktige i Solna 2024-03-25 

Interpellation till Kultur- och fritidsnämndens ordförande Sandra 
Lindström (V) rörande upphandling av sommarkollo 
I verksamhetsplan och budget för 2024 beslutade kommunfullmäktige att införa sommarkollo i 
Solna med start sommaren 2024. När detta uppdrag sedan behandlades i Kultur- och 
fritidsnämnden pekade man i beslutet ut leverantören för tjänsten - Sundbybergs stad - och 
därmed i förlängningen deras leverantör Unga Örnar. 

När en tjänst ska upphandlas är det önskvärt att man gör det i konkurrens för att säkerställa att 
man får ett ändamålsenligt pris samt undviker risk för att gynna en på förhand utvald leverantör. 
I Solnas fall anser vi att det är extra olyckligt att ett uppdrag, utan konkurrens, tilldelas en 
förening som står ett av de styrande partierna nära. 

Vad gäller kollo finns det väl etablerade utförare. Andra kommuner som Stockholm stad och 
Nacka kommun upphandlar tjänsten från stiftelsen Barnens Ö för knappt 1000 kronor dygnet. 
Solna betalar för 60 platser en miljon kronor, vilket innebär 1667 kr/dygn.  

När beslutet togs i Kultur- och fritidsnämnden och leverantören, Sundbybergs stad, pekades ut 
redan innan en utförd upphandling väcker det frågor. Har man undersökt marknaden på andra 
alternativa utförare innan det beslutet om leverantör togs? 

Enligt vår uppfattning hade det bäst gjorts genom att man upphandlat tjänsten i konkurrens. I 
stället valde man att kringgå detta genom att först välja ut en leverantör, därefter öppna anmälan 
till kollo för att sedan i elfte timmen genomföra en direktupphandling. Vid tillfället för 
upphandlingen var tjänsten således redan påbörjad genom det öppnade ansökningsförfarandet. 

När frågor om detta ställdes på kommunfullmäktige 19/2 2024 fick vi i detalj redovisat vad 
innehållet i avtalet med Sundbybergs stad var. Vi uppfattade det som att avsikten var att teckna 
en avtalssamverkan med grannkommunen. Men därefter genomfördes alltså i stället en 
direktupphandling. Vad som föranledde det handlingssättet är oklart. 

Mot bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande frågor till Kultur- och 
Fritidsnämndens ordförande: 

1. Är priset på tjänsten förenligt med kravet på god ekonomisk hushållning? 
2. Har man undersökt marknaden på andra alternativa utförare innan beslutet om leverantör 

togs? 
3. Om alternativ utvärderats inför upphandlingen, varför gjordes inte det i form av 

konkurrerande anbud? 
4. Fanns det från början en avsikt att göra en direktupphandling eller var tanken att tjänsten 

skulle utföras genom avtalssamverkan? 

 

Arion Chryssafis 
Moderaterna 



 
Protokollsutdrag 2024-04-29 SOLNA STAD 

  SID 1 (1) 

 
Signatur

Kommunfullmäktige  
 

§ 94 

Svar på interpellation av Arion Chryssafis (M) till kultur- och 
fritidsnämndens ordförande om upphandling av 
sommarkollo (KS/2024:149) 
 
Kommunfullmäktige beslutar att bordlägga interpellationen. 
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Tjänsteskrivelse 2024-04-13 Stadsledningsförvaltningen 
 KS/2024:81 

 
 
 

Antagande av policy och riktlinje för medborgardialog i Solna stad 
 

Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige fastställer policy för medborgardialog i Solna 
stad enligt stadsledningsförvaltnings förslag. 
 
Kommunstyrelsen antar Riktlinje för medborgardialog i Solna stad i enlighet med 
stadsledningsförvaltnings förslag. 
 
Sammanfattning 
I Solna stads verksamhetsplan och budget för 2024 gavs kommunstyrelsen i uppdrag att i 
samverkan med övriga nämnder ta fram en policy för medborgardialog. Ärendet har beretts av 
stadsledningsförvaltningen. Demokrati- och digitaliseringsberedningen har medverkat i 
beredningen av ärendet.  

Policy för medborgardialog är ett kommunövergripande styrdokument som beskriver Solna stads 
förhållningssätt till medborgardialog. Policyn är vägledande i det fortsatta arbetet för 
förtroendevalda och tjänstepersoner i staden. Den formulerar de principer som ska gälla vid de 
förtroendevaldas dialoger med medborgarna i särskilda frågor.  

För att konkretisera policyn har styrdokumentet Riktlinjer för medborgardialog i Solna stad tagits 
fram. I riktlinjerna beskrivs överväganden, arbetsgång och verktyg för att genomföra 
medborgardialog. Riktlinjerna och den checklista som tagits fram ska användas som ett stöd i 
planering, genomförande och utvärdering av medborgardialoger.  
 
Medborgardialog är en integrerad del i stadens styrning och verksamhetsutveckling och följs upp 
och utvärderas årligen. Arbetet med medborgardialoger följs upp i respektive nämnds 
delårsrapport och i kommunstyrelsens årsredovisning.  
 

Handlingar 
Policy för medborgardialog i Solna stad 
Riktlinje för medborgardialog i Solna stad, inklusive checklista 
 
 
Alessandra Wallman   Hanna Malm 
Tillförordnad stadsdirektör   Kvalificerad utredare 
 
 
Beslutet expedieras till: 
Kommunfullmäktige 



 
SOLNA STAD 
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Signatur 

Kommunstyrelsen  
 

§ 61 
Antagande av policy och riktlinje för medborgardialog i 
Solna stad (KS/2024:81) 
 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige fastställer policy för 
medborgardialog i Solna stad i enlighet med stadsledningsförvaltningens förslag. 
 
Kommunstyrelsen antar riktlinje för medborgardialog i Solna stad i enlighet med 
stadsledningsförvaltningens förslag. 
 
Sammanfattning 
I Solna stads verksamhetsplan och budget för 2024 gavs kommunstyrelsen i uppdrag att 
i samverkan med övriga nämnder ta fram en policy för medborgardialog. Ärendet har 
beretts av stadsledningsförvaltningen. Demokrati- och digitaliseringsberedningen har 
medverkat i beredningen av ärendet. 
 
Policy för medborgardialog är ett kommunövergripande styrdokument som beskriver 
Solna stads förhållningssätt till medborgardialog. Policyn är vägledande i det fortsatta 
arbetet för förtroendevalda och tjänstepersoner i staden. Den formulerar de principer 
som ska gälla vid de förtroendevaldas dialoger med medborgarna i särskilda frågor. 
 
För att konkretisera policyn har styrdokumentet Riktlinjer för medborgardialog i Solna 
stad tagits fram. I riktlinjerna beskrivs överväganden, arbetsgång och verktyg för att 
genomföra medborgardialog. Riktlinjerna och den checklista som tagits fram ska 
användas som ett stöd i planering, genomförande och utvärdering av 
medborgardialoger. 
 
Medborgardialog är en integrerad del i stadens styrning och verksamhetsutveckling och 
följs upp och utvärderas årligen. Arbetet med medborgardialoger följs upp i respektive 
nämnds delårsrapport och i kommunstyrelsens årsredovisning. 
 
Yttranden 
Peter Edholm (L) lämnar yttrande enligt bilaga 1. 
Lars Rådén (M), Peter Edholm (L) och Samuel Klippfalk (KD) lämnar gemensamt 
yttrande enligt bilaga 2. 
 
 



1 av 1 

Till nämnd/styrelse: Kommunstyrelsen 

Datum:  2024-05-13 

Ärendebeteckning: KS/2024:81 

Ärendets rubrik: Policy och riktlinje för 

medborgardialog

Y T T R A N D E

Liberalerna ser positivt på att staden i en policy fastställer ett förhållningssätt till 
medborgardialog och riktlinjer som beskriver principer för de förtroendevaldas 
dialoger med Solnaborna. Dock saknar vi en viktig komponent i det som föreslås. 
Varken den föreslagna policyn eller de föreslagna riktlinjerna nämner medborgar-
förslag som en metod för att Solnaborna ska ges förbättrad möjlighet att påverka sin 

vardag. 

I den föreslagna policyn för medborgardialog står följande om dialogens syfte och 
mål: 

Medborgardialoger är ett komplement till den representativa demokratin 

och ett sätt att ge solnaborna större tillgänglighet till stadens 
beslutsprocesser.  

I Solna ska medborgarna känna sig sedda och ges möjlighet att påverka 
sin vardag och de förtroendevalda ska vara öppna och mottagliga för 
tankar och synsätt som kommer fram i dialog med medborgare. 

… 

Medborgardialogerna ska också bidra till bättre beslutsunderlag, stärka 
medborgarnas delaktighet och bidra till samhällsutvecklingen. 

Vi anser att medborgarförslag bör vara med som en av flera metoder för 
medborgardialog. Utan medborgarförslag är den föreslagna modellen ofullständig. 

Enligt SKR (Sveriges kommuner och regioner) har medborgarna i drygt 200 av 
landets 290 kommuner möjlighet att skicka in medborgarförslag.  

Liberalerna motionerade i maj 2023 om att också Solna ska möjliggöra för 
medborgare att inkomma med förslag. 

Eftersom motionen om två veckor har legat obesvarad i ett år och dess intentioner 
saknas i detta förslag till policy och riktlinje för medborgardialog, så måste vi nog 
tyvärr dra den slutsatsen att det S-ledda styret inte har för avsikt att införa 
medborgarförslag.  

Det tycker vi är synd. 

Peter Edholm 
Liberalerna 

I. 
Liberalerna 

Bilaga 1 till KS/2024-05-13 § 61



Kommunstyrelsen, 2024-05-08 KS/2024:81 

Ärende 5, Antagande av policy och riktlinje för medborgardialog i Solna stad. 

Yttrande 

Vi ställer oss bakom förslaget till policy och riktlinje för medborgardialog. 

Staden har en inrättad beredning för demokrati- och digitaliseringsfrågor och ärendet hade 
lämpligtvis beretts i den beredningen som skulle fått ta fram förslag till beslut för 
kommunstyrelsen. Ska staden arbeta med särskilda politiska beredningar bör styret använda dessa 
för att skapa bred politisk förankring i förslag som detta. Om centrala ärenden kopplad till en 
beredning inte också bereds faller syftet med de särskilda beredningarna kopplade till 
kommunstyrelsen. 

Lars Rådén Peter Edholm Samuel Klippfalk 

Moderaterna Liberalerna  Kristdemokraterna 

Bilaga 2 till KS/2024-05-13 § 61



SOLNA STAD – POLICY 

Policy för medborgardialog  
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POLICY – antas av kommunfullmäktige  
En policy uttrycker politikens värdegrund och förhållningssätt. 

Denna typ av dokument fastställs av kommunfullmäktige då de är 

av principiell beskaffenhet och därmed enligt kommunallagen 

tillhör fullmäktiges exklusiva beslutanderätt och gäller tills vidare. 

En policy talar om vad staden vill uppnå inom ett specifikt område 

som berör flera verksamheter. Policyn bör inte innehålla 

detaljerade ställningstaganden vad gäller utförande, prioriteringar 

eller metoder. 

STRATEGI – antas av kommunstyrelsen 
Strategidokument anger konkreta åtgärder för den politiska 

viljeinriktningen. En strategi ska ange vem som ansvarar för att 

åtgärder genomförs, när de ska vara genomförda samt vilka 

prioriteringar som ska göras. Strategin ska gälla under en 

begränsad period, exempelvis under en mandatperiod och antas 

av kommunstyrelsen. 

RIKTLINJE – antas av kommunstyrelsen 
Riktlinjer säkerställer riktigt agerande och god kvalitet i stadens 

arbete.  

I riktlinjer preciseras hur något ska uppnås. Det kan exempelvis 

handla om  

hur verksamheterna ska arbeta för att uppnå de politiska 

inriktningar och mål som finns i en policy eller strategi och dessa 

antas av kommunstyrelsen.  
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ANVISNING – godkänns av förvaltningschef/chef 
Anvisningar och rutiner rör sig i regel om ren verkställighet av 

riktlinjer eller andra styrdokument. Denna typ av dokument är 

förvaltningens verktyg för att verkställa politiska beslut och 

dokumenten är inte föremål för formella beslut  

i politiska organ utan upprättas efter behov av varje 

verksamhet/enhet  

i samråd med ansvarig förvaltningschef/chef. Detta innebär 

således att stadsövergripande anvisningar och rutiner beslutas av 

stadslednings- förvaltningens förvaltningschef/chef. 

Dokumenttyp: Policy 
Giltigetstid: Tills vidare 
Beslutande organ: Kommunfullmäktige 
Beslutsdatum: 2024-xx-xx, §xxx 
Antagen till följd av lag: Nej 
Revisionsdatum: – 
Dokumentansvarig: Stadsledningsförvaltningen 
Uppföljning: –   
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Inledning 
Policy för medborgardialog är ett kommunövergripande 

styrdokument som beskriver Solna stads förhållningssätt till 

medborgardialog. Policyn konkretiseras i styrdokumentet Riktlinjer 

för medborgardialog i Solna stad. I riktlinjerna beskrivs 

överväganden, arbetsgång och verktyg för att genomföra 

medborgardialog.  

Policyn för medborgardialog är vägledande i det fortsatta arbetet 

för förtroendevalda och tjänstepersoner i staden. Den formulerar 

de principer som ska gälla vid de förtroendevaldas dialoger med 

medborgarna i särskilda frågor.  

Syfte och mål 
Medborgarna i Solna stad väljer regelbundet förtroendevalda som 

representanter, vilket utgör basen för beslutsfattande och 

ansvarstagande i den representativa demokratimodellen. 

Medborgardialoger är ett komplement till den representativa 

demokratin och ett sätt att ge solnaborna större tillgänglighet till 

stadens beslutsprocesser. I Solna ska medborgarna känna sig 

sedda och ges möjlighet att påverka sin vardag och de 

förtroendevalda ska vara öppna och mottagliga för tankar och 

synsätt som kommer fram i dialog med medborgare.  

Medborgardialoger i Solna stad omfattar alla som bor och vistas i 

Solna. 
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Det yttersta målet när medborgardialoger genomförs är att 

dialogerna ska öka tilliten mellan förtroendevalda och 

medborgare. Medborgardialogerna ska också bidra till bättre 

beslutsunderlag, stärka medborgarnas delaktighet och bidra till 

samhällsutvecklingen.  

Definition 
En dialog är ett ömsesidigt utbyte av tankar tillsammans med 

andra. Medborgare får möjlighet att träffas och höra andra 

medborgares synpunkter kring en aktuell fråga, men det finns 

ingen strävan efter konsensus. Staden för in de olika 

synpunkterna som en del i ett beslutsunderlag. 

 

 

Principer för medborgardialog  
Följande principer ska vara vägledande vid alla medborgardialoger 

i Solna stad.  

 Medborgardialog ska alltid övervägas i frågor som direkt och i 

betydande grad rör medborgarna. 

 När beslut är fattat om att ha dialog ska medborgarna bli 

hörda. 

 Solna stad ska erbjuda goda möjligheter till deltagande. 

 Barn och ungas rätt att komma till tals ska särskilt beaktas.  
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 Medborgardialogens resultat ska alltid återkopplas. 

 De förtroendevalda ansvarar för hur resultatet av dialogen 

påverkar beslutet. 

 

Genomförande och uppföljning 
Medborgardialog ska endast anordnas i frågor som är påverkbara. 

Frågan och målgruppen ska vara tydligt definierad.  

Genomförandet ska ske i enlighet med Riktlinje för 

medborgardialog i Solna stad. Samtliga politiska nämnder i staden 

kan initiera en medborgardialog som en del i beslutsprocessen.  

Medborgardialog är en integrerad del i stadens styrning och 

verksamhetsutveckling och följs upp och utvärderas årligen. 

Arbetet med medborgardialoger följs upp i respektive nämnds 

delårsrapport och i kommunstyrelsens årsredovisning. 
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Tjänsteskrivelse 2024-04-02 Stadsledningsförvaltningen 
 KS/2023:233 

 
 
 

Svar på motion av Samuel Klippfalk (KD) om att sänka tröskeln till 
familjerådgivningen M:24/2023 
 

Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att avslå motionen. 
 
Sammanfattning 
Samuel Klippfalk (KD) inkom med rubricerad motion till kommunfullmäktiges sammanträde den 
25 september 2023. I motionen anges att sedan 2021 är det första besöket på familjerådgivningen 
kostnadsfritt. I motionen föreslås kommunfullmäktige besluta att de två första besöken på 
familjerådgivningen ska erbjudas utan kostnad.  
 
Kommunstyrelsen har remitterat motionen till socialnämnden för yttrande. 
 
I sitt yttrande, antagit vid socialnämndens sammanträde den 4 december 2023 § 74, redovisar 
socialnämnden statistik framtagen av socialförvaltningen över besöken vid familjerådgivningen i 
Solna. Besöken under 2022, 1074 stycken, är på jämförbar nivå med 2020 då antalet besök var 
1043 stycken. Under 2021 minskade besöken till 973 stycken då familjerådgivningens ärenden var 
färre under pandemin. Digitala verktyg användes i högre utsträckning under den senare delen av 
pandemin och fysiska möten gick endast gick att genomföra i begränsad omfattning. 
 
Socialnämnden beskriver vidare den nationella statistiken för ärenden gällande familjerådgivning. 
Under 2022 omfattade 24 procent av ärendena ett samtal, i jämförelse med 44 procent av 
ärendena som bestod av två till fyra samtal. En leverantör av familjerådgivning för Solna stads 
räkning anger att samtalsfrekvensen för kommunens räkning överensstämmer med den nationella 
statistiken. 
 
I nämndens yttrande lyfts svårigheten i att bedöma ett eventuellt samband mellan en högre grad 
avgiftsfria samtal och en ökad användning av familjerådgivning. I kontakten med leverantörer 
genom åren så har inte heller avgiften för samtalen varit något som lyfts som ett hinder som 
skulle ligga bakom att inte fler nyttjar familjerådgivning i högre utsträckning. Därmed är det svårt 
att bedöma om avgiften är en faktor som medför att inte fler nyttjar familjerådgivningen. 
Socialförvaltningen bedömer att en utökning av antalet avgiftsfria samtal från ett till två skulle 
medföra en kostnadsökning om 150 000 årligen utifrån det prognostiserade antalet samtal under 
2023. 
 

Stadsledningsförvaltningens synpunkter 
Stadsledningsförvaltningen håller med socialnämnden i sin bedömning och vill även lyfta att 
egenavgiften för samtal i nuläget är subventionerad. Den som nyttjar familjerådgivningen betalar 
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cirka en tredjedel av stadens totala kostnad för ett samtal hos familjerådgivningen. Medborgare 
får fem samtal till egenavgift och det är även möjligt att ansöka om ytterligare tre samtal. Personer 
som aktuella för försörjningsstöd kan utöver detta ansöka om avgiftsbefrielse för samtal hos 
familjerådgivningen. 
 
Stadsledningsförvaltningen föreslår med hänvisning socialnämndens yttrande samt ovanstående 
att motionen avslås.  
 
 
 

Handlingar 
- Motion av Samuel Klippfalk (KD) om att sänka tröskeln till familjerådgivningen 

M:24/2023 
- Yttrande över motion av Samuel Klippfalk (KD) om att sänka tröskeln till 

familjerådgivningen, § 74 socialnämnden 
 
 
 
 
Maria Rönnberg   Anna Eken 
Administrativ chef   Nämndsekreterare 
 
 
Beslutet expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
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Signatur

Kommunstyrelsen  
 

§ 66 

Svar på motion av Samuel Klippfalk (KD) om att sänka 
tröskeln till familjerådgivningen M:24/2023 (KS/2023:233) 
 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att avslå motionen. 
 
Sammanfattning 
Samuel Klippfalk (KD) inkom med rubricerad motion till kommunfullmäktiges 
sammanträde den 25 september 2023. I motionen anges att sedan 2021 är det första 
besöket på familjerådgivningen kostnadsfritt. I motionen föreslås kommunfullmäktige 
besluta att de två första besöken på familjerådgivningen ska erbjudas utan kostnad. 
 
Kommunstyrelsen har remitterat motionen till socialnämnden för yttrande. 
 
I sitt yttrande, antagit vid socialnämndens sammanträde den 4 december 2023 § 74, 
redovisar socialnämnden statistik framtagen av socialförvaltningen över besöken vid 
familjerådgivningen i Solna. Besöken under 2022, 1074 stycken, är på jämförbar nivå 
med 2020 då antalet besök var 1043 stycken. Under 2021 minskade besöken till 973 
stycken då familjerådgivningens ärenden var färre under pandemin. Digitala verktyg 
användes i högre utsträckning under den senare delen av pandemin och fysiska möten 
gick endast gick att genomföra i begränsad omfattning. 
 
Socialnämnden beskriver vidare den nationella statistiken för ärenden gällande 
familjerådgivning. Under 2022 omfattade 24 procent av ärendena ett samtal, i 
jämförelse med 44 procent av ärendena som bestod av två till fyra samtal. En leverantör 
av familjerådgivning för Solna stads räkning anger att samtalsfrekvensen för 
kommunens räkning överensstämmer med den nationella statistiken. 
 
I nämndens yttrande lyfts svårigheten i att bedöma ett eventuellt samband mellan en 
högre grad avgiftsfria samtal och en ökad användning av familjerådgivning. I kontakten 
med leverantörer genom åren så har inte heller avgiften för samtalen varit något som 
lyfts som ett hinder som skulle ligga bakom att inte fler nyttjar familjerådgivning i högre 
utsträckning. Därmed är det svårt att bedöma om avgiften är en faktor som medför att 
inte fler nyttjar familjerådgivningen. Socialförvaltningen bedömer att en utökning av 
antalet avgiftsfria samtal från ett till två skulle medföra en kostnadsökning om 150 000 
årligen utifrån det prognostiserade antalet samtal under 2023. 
 
Yrkanden 
Sara Kukka-Salam (S) föreslår att kommunstyrelsen beslutar enligt förvaltningens 
förslag. 
Samuel Klippfalk (KD), Lars Rådén (M) och Peter Edholm (L) föreslår att 
kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att bifalla motionen. 
 



 
 SID 2 (2)  
  

   

 
 Signatur  

Beslutsgång 
Ordförande ställer förslagen mot varandra och konstaterar att kommunstyrelsen 
beslutar enligt förvaltningens förslag. 
 
Reservationer 
Samuel Klippfalk (KD), Lars Rådén (M) och Peter Edholm (L) reserverar sig mot 
beslutet till förmån för gemensamt förslag. 
 



 
Protokollsutdrag 2023-12-04 SOLNA STAD 

  SID 1 (2) 

 
Signatur

Socialnämnden  
 

§ 74 

Yttrande över motion av Samuel Klippfalk (KD) om att sänka 
tröskeln till familjerådgivningen (SN/2023:91) 
 

Beslut 
Socialnämnden godkänner förvaltningens yttrande över motionen för vidare hantering i 
kommunstyrelsen. 
 
Sammanfattning 
Samuel Klippfalk (KD) har i rubricerad motion väckt i kommunfullmäktige den 25 
september föreslagit kommunfullmäktige att besluta om att de två första besöken på 
familjerådgivningen ska erbjudas utan kostnad. Kommunstyrelsen har remitterat 
motionen till socialnämnden för yttrande. 
 
Socialförvaltningen har gått igenom statistiken för besök vid familjerådgivningen, vilken 
visar att antalet besök under 2022 är på jämförbar nivå med antalet under 2020. 
Minskningen under 2021 kan delvis bero på att familjerådgivningen under pandemin 
hade färre ärenden. Digitala verktyg användes i högre utsträckning under den senare 
delen av pandemin och en del par föredrog ändå fysiska möten vilket endast gick att 
genomföra i begränsad omfattning. 
 
Antal samtal vid familjerådgivningen mellan år 2020 – 2022 i Solna: 

År Antal samtal  
2020 1043 
2021 973 
2022 1074 

 
I nationell statistik ser fördelningen av ärenden relativt lika ut för åren 2021 och 2022. 
2021 bestod 23 % av ärendena av ett samtal och 44 % av ärendena av 2 till 4 samtal. 
2022 bestod 24 % av ärendena av ett samtal och 44 % av ärendena av 2 till 4 samtal. 
Vid kontakt med en av Solnas leverantörer av familjerådgivning framgår att 
fördelningen av antal samtal i Solna överensstämmer med nationell statistik. 
 
Socialförvaltningen ser att det finns en svårighet i att bedöma ett eventuellt samband 
mellan fler avgiftsfria samtal och en ökad användning av familjerådgivning. I kontakten 
med leverantörer genom åren så har inte heller avgiften för samtalen varit något som 
lyfts som ett hinder som skulle ligga bakom att inte fler nyttjar familjerådgivning i högre 
utsträckning. 
 
En utökning av antalet avgiftsfria samtal från 1 till 2 beräknas medföra en 
kostnadsökning om 150 tkr årligen utifrån det prognostiserade antalet samtal under 
2023. 
 



 
 SID 2 (2)  
  

   

 
 Signatur  

Yrkanden 
Leif Åsbrink López (V) föreslår att socialnämnden beslutar enligt förvaltningens 
förslag. 
 
Arion Chryssafis (M), Elin Oskarsson (L) och Kerstin Höök (KD) yrkar att 
socialnämnden föreslår kommunstyrelsen att bifalla motionen. 
 
Beslutsgång 
Ordförande konstaterar att det finns två förslag till beslut: 
Förvaltningens förslag 
Arion Chryssafis (M), Elin Oskarssons (L) och Kerstin Hööks (KD) förslag 
 
Ordförande ställer förslagen mot varandra och konstaterar att socialnämnden beslutar 
enligt förvaltningens förslag. 
 
Reservation 
Kerstin Höök (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget förslag. 
 



SID 1 (2) 

 
 

 

Tjänsteskrivelse 2023-11-20 Socialförvaltningen 
 SN/2023:91 

 
 
 

Yttrande över motion av Samuel Klippfalk (KD) om att sänka 
tröskeln till familjerådgivningen 
 

Förslag till beslut 
Socialnämnden godkänner förvaltningens yttrande över motionen för vidare hantering i 
kommunstyrelsen. 
 
Sammanfattning 
Samuel Klippfalk (KD) har i rubricerad motion väckt i kommunfullmäktige den 25 september 
föreslagit kommunfullmäktige att besluta om att de två första besöken på familjerådgivningen ska 
erbjudas utan kostnad. Kommunstyrelsen har remitterat motionen till socialnämnden för 
yttrande. 
 
Socialförvaltningen har gått igenom statistiken för besök vid familjerådgivningen, vilken visar att 
antalet besök under 2022 är på jämförbar nivå med antalet under 2020. Minskningen under 2021 
kan delvis bero på att familjerådgivningen under pandemin hade färre ärenden. Digitala verktyg 
användes i högre utsträckning under den senare delen av pandemin och en del par föredrog ändå 
fysiska möten vilket endast gick att genomföra i begränsad omfattning. 
 
Antal samtal vid familjerådgivningen mellan år 2020 – 2022 i Solna: 

År Antal samtal  
2020 1043 
2021 973 
2022 1074 

 
I nationell statistik ser fördelningen av ärenden relativt lika ut för åren 2021 och 2022. 2021 
bestod 23 % av ärendena av ett samtal och 44 % av ärendena av 2 till 4 samtal. 2022 bestod 24 % 
av ärendena av ett samtal och 44 % av ärendena av 2 till 4 samtal. Vid kontakt med en av Solnas 
leverantörer av familjerådgivning framgår att fördelningen av antal samtal i Solna 
överensstämmer med nationell statistik. 
 
Socialförvaltningen ser att det finns en svårighet i att bedöma ett eventuellt samband mellan fler 
avgiftsfria samtal och en ökad användning av familjerådgivning. I kontakten med leverantörer 
genom åren så har inte heller avgiften för samtalen varit något som lyfts som ett hinder som 
skulle ligga bakom att inte fler nyttjar familjerådgivning i högre utsträckning. 
 
En utökning av antalet avgiftsfria samtal från 1 till 2 beräknas medföra en kostnadsökning om 
150 tkr årligen utifrån det prognostiserade antalet samtal under 2023. 
 



SID 2 (2) 

 
 

 

 

Handlingar 
- Motion av Samuel Klippfalk (KD) om att sänka tröskeln till familjerådgivningen 

 
 
 
 
Mikael Olofsson 
Tf. förvaltningschef 
 
 
Beslutet expedieras till: 
Kommunstyrelsen 



 
Solna den 25 september 2023 

Kommunfullmäktiges sammanträde

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Motion om att sänka tröskeln till familjerådgivningen 
 

Kristdemokraterna drev igenom att det första besöket på familjerådgivningen ska erbjudas utan kostnad. 

För att stötta familjer ytterligare vill vi även att det andra besöket ska vara kostnadsfritt. Genom att 

sänka tröskeln till att söka hjälp kan fler familjer lösa sina konflikter och hålla ihop. 

 

Att reformen haft effekt märks tydligt; år 2021 som var första året som man fick första besöket 

kostnadsfritt hade familjerådgivningen 975 samtal, och antalet samtal ökade till 1074 redan till 2022, en 

ökning på drygt 10%. 

 

Jag föreslår därför kommunfullmäktige besluta 

Att de två första besöken på familjerådgivningen ska erbjudas utan kostnad. 

 

Samuel Klippfalk 

Kristdemokraterna



 
Protokollsutdrag 2023-09-25  SOLNA STAD 

  SID 1 (1) 

 
Signatur

Kommunfullmäktige  
 

§ 139 

Nya motioner (KS/2023:230, KS/2023:231, KS/2023:233, 
KS/2023:234, KS/2023:242) 
 
Kommunfullmäktige godkänner att följande motioner får ställas: 
 
Motion av Mats Fyhr (SD) om att skapa trygghetspunkter i Solna M:23/2023 
(KS/2023:231) 

Motion av Mats Fyhr (SD) om bojkott av företag som är verksamma i Ryssland 
M:22/2023 (KS/2023:230) 

Motion av Samuel Klippfalk (KD) om att sänka tröskeln till familjerådgivningen 
M:24/2023 (KS/2023:233) 

Motion av Samuel Klippfalk (KD) om att Solna ska utöka föräldrautbildningen 
M:25/2023 (KS/2023:234) 

Motion av Gunnar Irén (L) om att utrusta lämpliga papperskorgar med pantrör 
M:26/2023 (KS/2023:242) 

 
 
 
 
 
 
 



SID 1 (2) 

 
 

 

Tjänsteskrivelse 2024-04-12 Stadsledningsförvaltningen 
 KS/2023:145 

 
 
 

Svar på motion av (L) om skärpta regler för uthyrning av stadens 
lokaler, M:13/2023 
 

Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att förklara motionen besvarad. 
 
Sammanfattning 
Peter Edholm (L), Marianne Damström Gereben (L), Anders Ekegren (L), Marcus Willershausen 
(L), Gunnar Irén (L) och Sukrî Demir (L) har till kommunfullmäktiges sammanträde den 29 maj 
2023 inkommit med rubricerad motion.  
I motionen anges att många uthyrningar av kommunala lokaler sker genom kultur- och 
fritidsnämndens försorg. Då tillämpas ett politiskt beslutat regelverk genom vilket staden ställer 
krav på föreningar som önskar hyra en lokal. Vidare anges att det inom stadens fastighetsbestånd 
finns uthyrningar som hanteras på annat sätt.  
Motionärerna föreslår att kommunfullmäktige uppdrar åt kommunstyrelsen att ta fram och 
implementera kommunövergripande riktlinjer för uthyrning som gäller för samtliga stadens 
nämnder. Här bör man också inkludera lokaler som hanteras av Sporthallen i Solna AB, Råsunda 
Förstads AB, Bostadsstiftelsen Signalisten och Solna Tenniscenter AB.  
 
Motionen har remitterats till stadsledningsförvaltningen. 
 
Solna stad har redan idag ett framgångsrikt idrotts-, fritids- och kulturliv. Det är kultur- och 
fritidsnämnden som ansvarar för att lokaler för idrott- och motionsverksamhet tillhandhålls och 
för bokning av stadens idrottsanläggningar och andra lokaler för arrangemang. Nämnden har 
som mål att lokaler och anläggningar för idrott, fritid och kultur används effektivt och utvecklas 
utifrån ett stadsövergripande perspektiv genom att säkerställa god användning av staden lokaler.  
 
Eftersom staden spelar en viktig roll i att skapa goda förutsättningar för såväl idrott, kultur och 
fritidsverksam för Solnaborna har kommunstyrelsen i uppdrag att under 2024 och i samverkan 
med berörda nämnder utöka möjligheten till uthyrning av kommunala lokaler till det lokala 
föreningslivet. Detta för att lokalerna ska kunna användas så mycket som möjligt i stället för att 
stå tomma.  
 
Uthyrning av lokaler ställer både organisatoriska krav på uthyraren och på att regelverket vid 
uthyrning är tillräckligt och i förhand fastställt. Regelverket kommer att ses i samband med 
uppdraget och anpassas utifrån utökningen. Uppdraget kommer att redovisas till 
kommunstyrelsen under hösten 2024.  
 
Stadsledningsförvaltningen föreslår med hänvisning till uppdraget i budget att motionen förklaras 
besvarad. 



SID 2 (2) 

 
 

 

 
 

Handlingar 
- Motion av (L) om skärpta regler för uthyrning av stadens lokaler, M:13/2023 

 
 
 
Maria Rönnberg   Hanna Malm 
Administrativ chef   Kvalificerad utredare 
 
 
Beslutet expedieras till: Kommunfullmäktige 
 
 



 
SOLNA STAD 
 

Protokollsutdrag 2024-05-13 
 SID 1 (2) 

 

 
Signatur 

Kommunstyrelsen  
 

§ 67 
Svar på motion av (L) om skärpta regler för uthyrning av 
stadens lokaler M:13/2023 (KS/2023:145) 
 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att förklara motionen besvarad. 
 
Sammanfattning 
Peter Edholm (L), Marianne Damström Gereben (L), Anders Ekegren (L), Marcus 
Willershausen (L), Gunnar Irén (L) och Sukrî Demir (L) har till kommunfullmäktiges 
sammanträde den 29 maj 2023 inkommit med rubricerad motion. 
 
I motionen anges att många uthyrningar av kommunala lokaler sker genom kultur- och 
fritidsnämndens försorg. Då tillämpas ett politiskt beslutat regelverk genom vilket 
staden ställer krav på föreningar som önskar hyra en lokal. Vidare anges att det inom 
stadens fastighetsbestånd finns uthyrningar som hanteras på annat sätt. 
 
Motionärerna föreslår att kommunfullmäktige uppdrar åt kommunstyrelsen att ta fram 
och implementera kommunövergripande riktlinjer för uthyrning som gäller för samtliga 
stadens nämnder. Här bör man också inkludera lokaler som hanteras av Sporthallen i 
Solna AB, Råsunda Förstads AB, Bostadsstiftelsen Signalisten och Solna Tenniscenter 
AB. 
 
Motionen har remitterats till stadsledningsförvaltningen. 
 
Solna stad har redan idag ett framgångsrikt idrotts-, fritids- och kulturliv. Det är kultur- 
och fritidsnämnden som ansvarar för att lokaler för idrott- och motionsverksamhet 
tillhandhålls och för bokning av stadens idrottsanläggningar och andra lokaler för 
arrangemang. Nämnden har som mål att lokaler och anläggningar för idrott, fritid och 
kultur används effektivt och utvecklas utifrån ett stadsövergripande perspektiv genom 
att säkerställa god användning av staden lokaler. 
 
Eftersom staden spelar en viktig roll i att skapa goda förutsättningar för såväl idrott, 
kultur och fritidsverksam för Solnaborna har kommunstyrelsen i uppdrag att under 
2024 och i samverkan med berörda nämnder utöka möjligheten till uthyrning av 
kommunala lokaler till det lokala föreningslivet. Detta för att lokalerna ska kunna 
användas så mycket som möjligt i stället för att stå tomma. 
 
Uthyrning av lokaler ställer både organisatoriska krav på uthyraren och på att 
regelverket vid uthyrning är tillräckligt och i förhand fastställt. Regelverket kommer att 
ses i samband med uppdraget och anpassas utifrån utökningen. Uppdraget kommer att 
redovisas till kommunstyrelsen under hösten 2024. 
 



 
  SID 2 (2) 

  
   

 

 
 Signatur  
 

Stadsledningsförvaltningen föreslår med hänvisning till uppdraget i budget att motionen 
förklaras besvarad. 
 
Yrkanden 
Sara Kukka-Salam (S) föreslår att kommunstyrelsen beslutar enligt förvaltningens 
förslag. 
Peter Edholm (L) föreslår att ärendet i första hand återremitteras enligt motivering i 
bilaga 5, och i andra hand att motionen bifalles. 
 
Beslutsgång 
Ordföranden konstaterar att det finns tre förslag till beslut: 
Förvaltningens förslag 
Förslag om återremiss enligt bilaga 5 
Förlag om bifall till motionen 
 
Ordförande frågar om ärendet ska avgöras vid dagens sammanträde eller om ärendet 
ska återremitteras och konstaterar att ärendet ska avgöras vid dagens sammanträde. 
 
Ordföranden konstaterar därefter att två förslag till beslut återstår, nämligen 
förvaltningens förslag samt förslag om bifall till motionen, och att kommunstyrelsen 
beslutar enligt förvaltningens förslag. 
 
Röstförklaring 
Lars Rådén (M) deltar inte i beslutet om att förklara motionen besvarad. 
 
Reservation 
Peter Edholm (L) reserverar sig mot beslutet till förmån för egna förslag. 
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Till nämnd/styrelse: Kommunstyrelsen 

Datum:  2024-05-13  

Ärendebeteckning: KS/2023:145 

Ärendets rubrik: Svar på motion av (L) om 

skärpta regler för 

uthyrning av stadens 

lokaler 

Y R K A N D E  O M  Å T E R R E M I S S

Svaret på motionen redogör för det uppdrag som kommunstyrelsen har ”att under 
2024 och i samverkan med berörda nämnder utöka möjligheten till uthyrning av 
kommunala lokaler till det lokala föreningslivet för att lokalerna ska kunna användas 
så mycket som möjligt”. 

Det är bra att kommunstyrelsen har fått detta uppdrag och vi ser fram mot 
återrapportering av uppdraget senare i år. 

Det hade varit relevant att hänvisa till ett uppdrag att utöka möjligheten till uthyrning 
om motionärerna hade föreslagit en utökning av möjligheten till uthyrning.  

Men motionärerna föreslår inte det. I stället föreslår motionärerna att staden ska ta 
fram och implementera kommunövergripande riktlinjer för uthyrning som gäller för 
samtliga stadens nämnder (inklusive lokaler som hanteras av Sporthallen i Solna AB, 
Råsunda Förstads AB, Bostadsstiftelsen Signalisten och Solna Tenniscenter AB). 

I motionens rubrik och brödtext framgår också att motionärerna är ute efter att 
reglerna för uthyrning ska skärpas så att man på ett bättre sätt försäkrar sig om att 
hyresgästerna uppfyller krav relaterade till respekt för demokratiska grunder, droger, 
likabehandling, diskriminering, barnrättsperspektiv, alla människors lika värde, stöd till 
terrororganisationer o.s.v. 

Kommunstyrelsens uppdrag och motionärernas förslag handlar alltså om olika saker. 
Uppdraget syftar till att utöka uthyrningen medan motionärernas förslag handlar om att 
förhindra uthyrning under vissa omständigheter. 

Eftersom resonemangen i det föreslagna svaret på motionen inte adresserar det förslag som 
motionärerna faktiskt väcker så bör ärendet återremitteras så att stadsledningsförvaltningen 
kan återkomma med ett relevant svar på motionen. 

Jag yrkar därför: 

att kommunstyrelsen återremitterar ärendet till stadsledningsförvaltningen så att 
motionen besvaras utifrån vad motionärerna faktiskt föreslår (i stället för att 
svaret redogör för ett orelaterat uppdrag som kommunstyrelsen redan har). 

Peter Edholm 
Liberalerna 

I. 
Bilaga 5 till KS/2024-05-13 § 67
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Till:  Kommunfullmäktige 
Datum:  2023-05-29 

 
 

 
 
 
M O T I O N  
 
Angående: S k ä r p t a  r e g l e r  f ö r  u t h y r n i n g  a v  s t a d e n s  l o k a l e r  

 

Många uthyrningar av kommunala lokaler i Solna sker genom kultur- och fritidsnämndens 

försorg. Där tillämpas ett politiskt beslutat regelverk genom vilket staden ställer vissa krav på 

föreningar som önskar hyra en lokal eller få kommunala bidrag genom nämnden.  

 

Exempelvis står där talat om demokratisk grund, droger, likabehandling, diskriminering, 

barnrättsperspektiv, alla människors lika värde, stöd till terrororganisationer o.s.v. Sedan 

dessa skrivningar fördes in har kultur- och fritidsnämnden inte heller råkat ut för allvarliga 

”missöden” där det visat sig att man har hyrt ut lokaler (eller beviljat bidrag) till tvivelaktiga 

aktörer eller syften. 

 

Men inom Solna stads fastighetsbestånd finns det också andra uthyrningar som hanteras på 

annat sätt. Det kan till exempel vara en skola som hyr ut en matsal eller aula. Även hos det 

kommunägda bolaget Råsunda Förstads AB finns lokaler som hyrs ut liksom hos den 

kommunala bostadsstiftelsen Signalisten. 

 

Ett aktuellt exempel är också Solnahallen som ägs av staden men där uthyrningen hanteras 

av Sporthallen i Solna AB som i sin tur ägs av ett antal idrottsföreniningar. Genom åren har 

det hänt att hallen hyrts ut till aktörer som sedan visat sig inte uppfylla rimliga krav av den typ 

som kultur- och fritidsnämnden ställer. I maj 2023 handlade det om en Eritreansk festival till 

stöd för den extremt auktoritära regimen i Eritrea. Den bokningen skulle inte ha godkänts om 

den hade hanterats via kultur- och fritidsnämnden. 

 

Liberalerna föreslår: 

 

att kommunfullmäktige uppdrar åt kommunstyrelsen att mot bakgrund av det 

ovanstående ta fram och implementera kommunövergripande riktlinjer för uthyrning 

som gäller för samtliga stadens nämnder. Här bör man också inkludera lokaler som 

hanteras av: 

- Sporthallen i Solna AB (där staden är fastighetsägare utan ägande i bolaget) 

- Råsunda Förstads AB (där staden är ensam ägare) 

- Bostadsstiftelsen Signalisten 

- Solna Tenniscenter AB (där staden är delägare) 

 

 

 

Peter Edholm Marianne Damström Gereben Anders Ekegren 
 
 
 
 
Marcus Willershausen Gunnar Irén  Sukrî Demir 



 
Protokollsutdrag 2023-05-29  SOLNA STAD 

  SID 1 (1) 

 
Signatur 

Kommunfullmäktige  
 

§ 81 

Nya motioner (KS/2023:135, KS/2023:143, KS/2023:144, 
KS/2023:145) 
 
Kommunfullmäktige godkänner att följande motioner ställs: 
 
Motion av Marcus Willershausen (L) om att göra Centralvägen till en bilfri gata, 
M:10/2023 (KS/2023:135) 
 
Motion av (L) om att införa Solnaförslaget - en medborgerlig förslagsrätt, M:11/2023 
(KS/2023:143) 
 
Motion av (L) om att göra Solna till en fristad för förföljda kulturarbetare, M:12/2023 
(KS/2023:144) 

Motion av (L) om skärpta regler för uthyrning av stadens lokaler, M:13/2023 
(KS/2023:145) 
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Tjänsteskrivelse 2024-04-19 Stadsledningsförvaltningen 
 KS/2023:89 

 
 
 

Svar på motion av Samuel Klippfalk (KD) om upprustning av 
äldreboenden M:9/2023 
 

Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige förklarar motionen besvarad. 
 
Sammanfattning 
Samuel Klippfalk (KD) inkom med rubricerad motion till kommunfullmäktiges sammanträde den 
11 april 2023 § 55. Motionären framför att många av Solnas äldreboenden finns i äldre fastigheter 
och att det bör ske en teknisk uppgradering av lokalerna. Vidare anges att det finns potential av 
förbättrad demensanpasssning av de inre miljöerna. Motionären föreslår att kommunfullmäktige 
beslutar att:  
- påbörja installation av solskydd, fjärrkyla, bergkyla eller air-condition utifrån tidigare 

kartläggningar av behov,  
- att demensanpassa inre miljöer på Solnas äldreboenden samt  
- att rusta inomhusmiljön på Solnas äldreboenden 

 
Motionen har remitterats till tekniska nämnden och omvårdnadsnämnden för yttrande. 
 
Tekniska nämnden framför i sitt yttrande att fastighetsavdelningen kontinuerligt arbetar med 
långsiktig underhållsplanering av stadens fastighetsbestånd. En samlad bedömning ger ett 
helhetsperspektiv som underlättar planering och prioritering av underhåll i beståndet i dess 
helhet. Omvårdnadsnämnden framför i sitt yttrande att de har en kontinuerlig dialog med 
fastighetsavdelningen och att identifierade behov uttrycks och hanteras löpande. 
 
Omvårdnadsnämnden anser inte att de har något att tillägga till de svar som tekniska nämnden 
lämnar i sitt yttrande, utan att dessa överensstämmer med den bild som omvårdnadsnämnden har 
rörande de frågor som ställs i motionen. 
 
Stadsledningsförvaltningen anser att tekniska nämnden i sitt yttrande har redovisat såväl 
pågående som planerade åtgärder kopplade till Solnas äldreboende vilka svarar mot motionärens 
yrkanden. Utifrån detta, samt utifrån omvårdnadsnämndens instämmande i tekniska nämndens 
redovisning, föreslår stadsledningsförvaltningen att motionen anses besvarad. 
 
Maria Rönnberg    Rebecka Engvall 
Administrativ chef   Stadssekreterare 
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Handlingar 
- Yttrande över motion av Samuel Klippfalk (KD) om att upprusta Solna stads 

äldreboenden, § 64 tekniska nämnden 
- Yttrande över motion av Samuel Klippfalk (KD) om upprustning av äldreboenden, § 19 

omvårdnadsnämnden 
- Motion av Samuel Klippfalk (KD) om upprustning av äldreboenden M:9/2023 

 
Nämndernas yttranden 
Tekniska nämnden framför i sitt yttrande att fastighetsavdelningen kontinuerligt arbetar med 
långsiktig underhållsplanering av stadens fastighetsbestånd. En samlad bedömning ger ett 
helhetsperspektiv som underlättar planering och prioritering av underhåll i beståndet i dess 
helhet. Omvårdnadsnämnden framför i sitt yttrande att de har en kontinuerlig dialog med 
fastighetsavdelningen och att identifierade behov uttrycks och hanteras löpande. 
 
Omvårdnadsnämnden anser inte att de har något att tillägga till de svar som tekniska nämnden 
lämnar i sitt yttrande, utan att dessa överensstämmer med den bild som omvårdnadsnämnden har 
rörande de frågor som ställs i motionen. 
 
Tekniska nämnden redovisar i sitt yttrande att insatser för bättre inomhusklimat i samband med 
värmeböljor har prioriterats under de senaste åren. Markiser och solfilm på fönster har installerats 
i flera lokaler. Vidare så sänks temperaturen i äldreboendena under de varma sommarmånaderna, 
genom att styra ventilationen att ta in svalare nattluft – så kallad nattkyla. Denna driftåtgärd har 
varit väldigt lyckad.  Utöver detta så pågår ett pilotprojekt för att undersöka möjligheten att 
installera bergkyla på Skoga äldreboende.  
 
Tekniska nämnden redovisar även i sitt yttrande ett antal underhållsinsatser vilka genomfördes 
under föregående år i de fem äldreboenden som staden äger:  Berga, Skoga, Polhemsgården, 
Oskarsro och Ametisten. Bland annat påbörjades ett stort stambyte på den äldre delen av Berga 
och som en del i projektet demensanpassas även samtliga avdelningar. Omvårdnadsnämnden har 
i sitt yttrande framfört hur stambytet har en påverkan på nämndens verksamhet. 
Utöver stamrenovering har ytterligare renoveringar genomförts på Berga avseende en hiss, kök 
samt installation av ny fettavskiljare. På Skoga renoveras en hiss och på Polhemsgården renoveras 
avdelningskök. 
 
Lägenheter renoveras även löpande efter behov när dessa blir tomställda, inför att en ny boende 
ska flytta in. Det gör att ytskikten kontinuerligt förbättras i lägenheterna.  
 
Planeringen för underhållsinsatser för 2024 var vid nämndens yttrande är inne i sitt slutskede och 
nya insatser planerades på äldreboendena. I detta arbete har även kontakt tagits med de externa 
fastighetsägarna på Björkgården, Hallen och Tryggheten i syfte att få dem att genomföra 
invändigt underhåll.  
 
Såväl omvårdnadsnämnden som tekniska nämnden redovisar i sina respektive yttranden att 
utökade investeringsmedel kommer att bidra till att ökade investeringar i Solnas äldreboenden.  
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Stadsledningsförvaltningens synpunkter 
Stadsledningsförvaltningen har erhållit kompletterande information från såväl tekniska 
förvaltningen som omvårdnadsförvaltningen. 
 
Tekniska förvaltningen informerar om att stambytet av Berga hus A är i slutfasen och beräknas 
vara färdigställd under kvartal 3 2024. Förvaltningen har en fortsatt dialog med externa 
fastighetsägarna på Björkgården, Hallen och Tryggheten avseende invändigt underhåll. Utifrån 
dessa dialoger har bland annat Hallen 8 korttidsboende rustats och i detta innefattas 
demensanpassning av exempelvis dörrfoder.  
 
Omvårdnadsförvaltningen framför att de i framtida projekt strävar efter att arbeta utifrån 
Myndigheten för delaktighets checklista Miljöanpassningar som bidrar till ökad delaktighet vilken syftar 
till att ge stöd vid miljöanpassning på särskilda boenden. Demensanpassning innebär bland annat 
ett maxantal boende på respektive avdelning och att färgsättning ska vara anpassad efter de 
personer som bor där och deras särskilda behov. 
 
Stadsledningsförvaltningen anser att tekniska nämnden i sitt yttrande har redovisat såväl 
pågående som planerade åtgärder kopplade till Solnas äldreboende vilka svarar mot motionärens 
yrkanden. Utifrån detta, samt utifrån omvårdnadsnämndens instämmande i tekniska nämndens 
redovisning, föreslår stadsledningsförvaltningen att motionen anses besvarad. 
 
 
 



 
Protokollsutdrag 2024-05-13 SOLNA STAD 
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Signatur

Kommunstyrelsen  
 

§ 68 

Svar på motion av Samuel Klippfalk (KD) om upprustning av 
äldreboenden M:9/2023 (KS/2023:89) 
 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige förklarar motionen besvarad. 
 
Sammanfattning 
Samuel Klippfalk (KD) inkom med rubricerad motion till kommunfullmäktiges 
sammanträde den 11 april 2023 § 55. Motionären framför att många av Solnas 
äldreboenden finns i äldre fastigheter och att det bör ske en teknisk uppgradering av 
lokalerna. Vidare anges att det finns potential av förbättrad demensanpasssning av de 
inre miljöerna. Motionären föreslår att kommunfullmäktige beslutar att: 

 påbörja installation av solskydd, fjärrkyla, bergkyla eller air-condition utifrån 
tidigare kartläggningar av behov, 

 att demensanpassa inre miljöer på Solnas äldreboenden samt 
 att rusta inomhusmiljön på Solnas äldreboenden 

 
Motionen har remitterats till tekniska nämnden och omvårdnadsnämnden för yttrande. 
 
Tekniska nämnden framför i sitt yttrande att fastighetsavdelningen kontinuerligt arbetar 
med långsiktig underhållsplanering av stadens fastighetsbestånd. En samlad bedömning 
ger ett helhetsperspektiv som underlättar planering och prioritering av underhåll i 
beståndet i dess helhet. Omvårdnadsnämnden framför i sitt yttrande att de har en 
kontinuerlig dialog med fastighetsavdelningen och att identifierade behov uttrycks och 
hanteras löpande. 
 
Omvårdnadsnämnden anser inte att de har något att tillägga till de svar som tekniska 
nämnden lämnar i sitt yttrande, utan att dessa överensstämmer med den bild som 
omvårdnadsnämnden har rörande de frågor som ställs i motionen. 
 
Stadsledningsförvaltningen anser att tekniska nämnden i sitt yttrande har redovisat såväl 
pågående som planerade åtgärder kopplade till Solnas äldreboende vilka svarar mot 
motionärens yrkanden. Utifrån detta, samt utifrån omvårdnadsnämndens instämmande 
i tekniska nämndens redovisning, föreslår stadsledningsförvaltningen att motionen 
anses besvarad. 
 
Yrkanden 
Sara Kukka-Salam (S) föreslår att kommunstyrelsen beslutar enligt förvaltningens 
förslag. 
Samuel Klippfalk (KD) föreslår att kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att 
bifalla motionen. 
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Beslutsgång 
Ordförande ställer förslagen mot varandra och konstaterar att kommunstyrelsen 
beslutar enligt förvaltningens förslag. 
 
Reservation 
Samuel Klippfalk (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget förslag. 
 



 
SOLNA STAD 
 

Protokollsutdrag 2023-09-06  
 SID 1 (2) 

 

 
Signatur  

Tekniska nämnden  
 

§ 64 
Yttrande över motion av Samuel Klippfalk om att upprusta 
Solna stads äldreboenden (TND/2023:536) 
 
Beslut 
Tekniska nämnden godkänner förvaltningens yttrande över motion för vidare hantering 
i kommunstyrelsen. 
 
Sammanfattning 
Samuel Klippfalk (KD) föreslår för kommunfullmäktige att besluta: 
 

•  att påbörja installation av solskydd, fjärrkyla, bergkyla eller air-condition utifrån 
 tidigare kartläggningar av behov 

 
• att demensanpassa inre miljöer på Solnas äldreboenden 

 
• att rusta inomhusmiljön på Solnas äldreboenden 

 
Detta görs mot bakgrunden att motionärerna anser att äldre fastigheter är i behov av 
upprustning och inte alltid är anpassade till den verksamhet som ska bedrivas. 
Motionärerna lyfter särskilt fram insatser för inomhusklimatet, demensanpassning och 
inre ytskikt. 
 
Fastighetsavdelningen jobbar kontinuerligt med långsiktig underhållsplanering. I detta 
arbete bedöms hela stadens fastighetsbestånd. Av alla de insatser som förslås prioriteras 
och planeras dessa så att förvaltningen genomför rätt insats i rätt tid i rätt fastighet. På 
så sätt får staden ut maximal nytta för de pengar som investeras i fastigheterna och 
besluten fattas ur ett helhetsperspektiv. Utifrån denna planering genomförs insatser i de 
fem äldreboenden som staden äger. Dessa är Berga, Skoga, Polhemsgården, Oskarsro 
och Ametisten. 
 
De senaste åren har tekniska förvaltningen genomfört en rad olika underhållsinsatser i 
de olika äldreboendena. 2023 görs bland annat följande insatser: 
 

• Ett stort stambyte på Berga (äldre delen) påbörjas vilket innebär att hela huset 
kommer att vara i toppskick vid projektets slut. I detta projekt demensanpassas 
även alla avdelningar. 

• På Berga renoveras en hiss och en ny fettavskiljare installeras. Köket har även 
renoverats. 

• På Skoga renoveras en hiss och på Polhemsgården renoveras avdelningskök. 
 
Värt att notera är också att när en lägenhet blir tomställd, så renoveras den efter behov, 
inför att en ny brukare ska flytta in. Detta gör att ytskikten kontinuerligt förbättrar i 
lägenheterna. 



 
  SID 2 (2) 

  
   

 

 
 Signatur  
 

Planeringen för underhållsinsatser nästa år är inne i sitt slutskede och nya insatser 
planeras på äldreboendena. I detta arbete har även kontakt tagits med de externa 
fastighetsägarna på Björkgården, Hallen och Tryggheten i syfte att få dem att 
genomföra invändigt underhåll som sedan regleras på hyran. Detta tillvägagångssätt 
beror på att investeringar i andras fastigheter görs av respektive fastighetsägare. 
 
När det gäller insatser för bättre inomhusklimat i samband med värmeböljor med så har 
dessa insatser prioriterats under de senaste åren. Markiser och solfilm på fönster har 
installerats i flera lokaler, senast på Berga 2022. Vidare så sänks temperaturen i 
äldreboendena under de varma sommarmånaderna, genom att styra ventilationen att ta 
in svalare nattluft – så kallad nattkyla. Denna driftåtgärd har varit väldigt lyckad. 
 
Utöver detta så pågår ett pilotprojekt för att undersöka möjligheten att installera 
bergkyla på Skoga äldreboende. 
 
För de kommande tre åren finns förslag på utökade investeringsmedel som också 
kommer gå till ökade investeringar i Solnas äldreboenden. Önskemål om ett antal 
investeringsåtgärder har även lyfts till externa fastighetsägare. 
 
Mot bakgrund av ovanstående anser förvaltningen att de insatser som efterfrågas redan 
pågår. 
 
Yrkanden 
Bernhard Huber (MP) föreslår att tekniska nämnden beslutar enligt förvaltningens 
förslag. 
 
Andreas Hulusjö (KD) föreslår att tekniska nämnden beslutar att bifalla motionen 
enligt bilaga 2. 
Peter Edholm (L) ansluter sig till förslaget. 
 
Beslutsgång 
Ordförande konstaterar att det finns två förslag till beslut: 
Förvaltningens förslag 
Andreas Hulusjös (KD) förslag i bilaga 2 
 
Ordförande ställer förslagen mot varandra och konstaterar att tekniska nämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag. 
 
Reservationer 
Andreas Hulusjö (KD) och Peter Edholm (L) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
förslag i bilaga 2. 
 
  



Solna den 6 september 2023 
TND ärende 05 Yttrande över motion från Samuel Klippfalk (KD) 

om att upprusta Solna stads äldreboenden 
TND/2023:536 

Yrkande 

Det är glädjande att läsa om alla de upprustningsprojekt som sker på äldreboenden runt om i Solna. 
Kristdemokraterna vill höja ambitionsnivån ytterligare och påbörja installation av solskydd, fjärrkyla, 
bergkyla eller air condition, utifrån tidigare kartläggningar av behov. Vi vill även demensanpassa de 
inre miljöerna på Solnas äldreboenden, och även rusta utomhusmiljön på Solnas äldreboenden. 

För att åstadkomma detta lägger vi som enda parti öronmärkta pengar till upprustningar av 
äldreboendena i kommunen. 

Med anledning av ovan yrkar jag  
att tekniska nämnden föreslår kommunstyrelsen att föreslå kommunfullmäktige att bifalla motionen. 

Andreas Hulusjö 
Kristdemokraterna 

Bilaga 2 till TND/2023-09-06 § 64
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Tjänsteskrivelse 2023-08-28 Tekniska förvaltningen 
 TND/2023:536 

 
 
 

Yttrande över motion från Samuel Klippfalk (KD) om att upprusta 
Solna stads äldreboenden 
 

Förslag till beslut 
Tekniska nämnden godkänner förvaltningens yttrande över motion för vidare hantering i 
kommunstyrelsen. 
 
Sammanfattning 
Samuel Klippfalk (KD) föreslår för kommunfullmäktige att besluta: 
 
 att påbörja installation av solskydd, fjärrkyla, bergkyla eller air-condition utifrån tidigare 

kartläggningar av behov 
 
 att demensanpassa inre miljöer på Solnas äldreboenden 

 
 att rusta inomhusmiljön på Solnas äldreboenden 

 
Detta görs mot bakgrunden att motionärerna anser att äldre fastigheter är i behov av upprustning 
och inte alltid är anpassade till den verksamhet som ska bedrivas. Motionärerna lyfter särskilt 
fram insatser för inomhusklimatet, demensanpassning och inre ytskikt.  
 
Fastighetsavdelningen jobbar kontinuerligt med långsiktig underhållsplanering. I detta arbete 
bedöms hela stadens fastighetsbestånd. Av alla de insatser som förslås prioriteras och planeras 
dessa så att förvaltningen genomför rätt insats i rätt tid i rätt fastighet. På så sätt får staden ut 
maximal nytta för de pengar som investeras i fastigheterna och besluten fattas ur ett 
helhetsperspektiv. Utifrån denna planering genomförs insatser i de fem äldreboenden som staden 
äger. Dessa är Berga, Skoga, Polhemsgården, Oskarsro och Ametisten.  
 
De senaste åren har tekniska förvaltningen genomfört en rad olika underhållsinsatser i de olika 
äldreboendena. 2023 görs bland annat följande insatser: 
 
 Ett stort stambyte på Berga (äldre delen) påbörjas vilket innebär att hela huset kommer 

att vara i toppskick vid projektets slut. I detta projekt demensanpassas även alla 
avdelningar. 

 På Berga renoveras en hiss och en ny fettavskiljare installeras. Köket har även renoverats. 
 På Skoga renoveras en hiss och på Polhemsgården renoveras avdelningskök. 

 
Värt att notera är också att när en lägenhet blir tomställd, så renoveras den efter behov, inför att 
en ny brukare ska flytta in. Detta gör att ytskikten kontinuerligt förbättrar i lägenheterna. 
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Planeringen för underhållsinsatser nästa år är inne i sitt slutskede och nya insatser planeras på 
äldreboendena. I detta arbete har även kontakt tagits med de externa fastighetsägarna på 
Björkgården, Hallen och Tryggheten i syfte att få dem att genomföra invändigt underhåll som 
sedan regleras på hyran. Detta tillvägagångssätt beror på att investeringar i andras fastigheter görs 
av respektive fastighetsägare.  

 
När det gäller insatser för bättre inomhusklimat i samband med värmeböljor med så har dessa 
insatser prioriterats under de senaste åren. Markiser och solfilm på fönster har installerats i flera 
lokaler, senast på Berga 2022. Vidare så sänks temperaturen i äldreboendena under de varma 
sommarmånaderna, genom att styra ventilationen att ta in svalare nattluft – så kallad nattkyla. 
Denna driftåtgärd har varit väldigt lyckad. 
 
Utöver detta så pågår ett pilotprojekt för att undersöka möjligheten att installera bergkyla på 
Skoga äldreboende.  
 
För de kommande tre åren finns förslag på utökade investeringsmedel som också kommer gå till 
ökade investeringar i Solnas äldreboenden. Önskemål om ett antal investeringsåtgärder har även 
lyfts till externa fastighetsägare. 
 
Mot bakgrund av ovanstående anser förvaltningen att de insatser som efterfrågas redan pågår.  
 
 
Handlingar 

1. Motion av Samuel Klippfalk om upprustning av äldreboenden M:9/2023 
 
 
Beslut expedieras till 
Kommunstyrelsen 
 
 
 
 
Catarina Ericsson   Erik Gunnarsson  
Förvaltningschef   Fastighetschef 
 
 
 
 



 
Protokollsutdrag 2024-03-19 SOLNA STAD 
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Signatur

Omvårdnadsnämnden  
 

§ 19 

Yttrande över motion av Samuel Klippfalk (KD) om 
upprustning av äldreboenden (ON/2023:107) 

Beslut 
Omvårdnadsnämnden godkänner förvaltningens yttrande över motion för vidare 
hantering i kommunstyrelsen. 
 
Sammanfattning 
Samuel Klippfalk (KD) föreslår för kommunfullmäktige att besluta: 

- att påbörja installation av solskydd, fjärrkyla, bergkyla eller air-condition utifrån 
tidigare kartläggningar av behov 

- att demensanpassa inre miljöer på Solnas äldreboenden 
- att rusta inomhusmiljön på Solnas äldreboenden 

 
Tekniska nämnden har yttrat sig över motionen (TND §64) och omvårdnadsnämnden 
har också ombetts att yttra sig över motionen. 
 
Omvårdnadsförvaltningen har en aktiv och konstruktiv kontinuerlig dialog med 
fastighetsavdelningen och identifierade behov, på kort och lång sikt, uttrycks och 
hanteras löpande.  
Omvårdnadsförvaltningen har inget att tillägga till de svar som lämnats av tekniska 
nämnden, de överensstämmer med den bild som omvårdnadsförvaltningen har rörande 
de frågor som ställs i motionen. 
 
Det finns behov från omvårdnadsförvaltningen som uttrycks i den löpande dialogen 
som inte kan tillgodoses på det sätt som förvaltningen önskar. Fastighetsavdelningen 
har dock, som uttrycks i tekniska nämndens yttrande, ett ansvar att planera underhåll av 
och investeringar i hela stadens fastighetsbestånd, utifrån de resurser som tilldelats för 
detta, vilket medför att alla behov från alla förvaltningar inte kan tillgodoses. 
Omvårdnadsförvaltningen har förståelse för detta.  
 
Omvårdnadsförvaltningen får också, med grund i utökade investeringsmedel, en större 
del av uttryckta behov tillgodosedda, dessa inkluderar också sådant som lyfts i 
motionen. 
Ett behov som fastighetsavdelningen inte kunnat tillgodose är tidsplaneringen för 
stamrenovering av andra delen på Berga, som planeras till 2026. Detta får som 
konsekvens att 40 platser på Berga tomställs när den första delen av Berga är 
stamrenoverad sommaren 2024, och de är inte tillgängliga från hösten 2024 till efter 
sommaren 2026. Dessa platser kommer i stället att behöva tillgodoses via LOV. 
 
Mot bakgrund av ovanstående anser förvaltningen att de insatser som efterfrågas redan 
pågår. 
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Yrkanden 
Martin Karlsson (C) föreslår att omvårdnadsnämnden beslutar enligt förvaltningens 
förslag. 
 
Samuel Klippfalk (KD), Birgitta Svensson (L), Zanna Mårtensson (M) och Eva 
Holmquist (M) föreslår att omvårdnadsnämnden föreslår att bifalla motionen. 
 
Beslutsgång 
Ordförande konstaterar att det finns två förslag till beslut: 
Förvaltningens förslag 
Samuel Klippfalks (KD), Birgitta Svenssons (L), Zanna Mårtenssons (M) och Eva 
Holmquists (M) förslag 
 
Ordförande ställer förslagen mot varandra och konstaterar att omvårdnadsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag. 
 
Reservation 
Samuel Klippfalk (KD), Birgitta Svensson (L), Zanna Mårtensson (M) och Eva 
Holmquist (M) reserverar sig mot beslutet till förmån för gemensamt förslag. 
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Tjänsteskrivelse 2024-03-01 Omvårdnadsförvaltningen 
 ON/2023:107 

 
 
 

Yttrande över motion av Samuel Klippfalk (KD) om upprustning av 
äldreboenden M:9/2023 
 

Förslag till beslut 
Omvårdnadsnämnden godkänner förvaltningens yttrande över motion för vidare hantering i 
kommunstyrelsen. 
 
Sammanfattning 
Samuel Klippfalk (KD) föreslår för kommunfullmäktige att besluta: 

- att påbörja installation av solskydd, fjärrkyla, bergkyla eller air-condition utifrån tidigare 
kartläggningar av behov 

- att demensanpassa inre miljöer på Solnas äldreboenden 
- att rusta inomhusmiljön på Solnas äldreboenden 

 
Tekniska nämnden har yttrat sig över motionen (TND §64) och omvårdnadsnämnden har också 
ombetts att yttra sig över motionen. 
 
Omvårdnadsförvaltningen har en aktiv och konstruktiv kontinuerlig dialog med 
fastighetsavdelningen och identifierade behov, på kort och lång sikt, uttrycks och hanteras 
löpande.  
Omvårdnadsförvaltningen har inget att tillägga till de svar som lämnats av tekniska nämnden, de 
överensstämmer med den bild som omvårdnadsförvaltningen har rörande de frågor som ställs i 
motionen. 
 
Det finns behov från omvårdnadsförvaltningen som uttrycks i den löpande dialogen som inte kan 
tillgodoses på det sätt som förvaltningen önskar. Fastighetsavdelningen har dock, som uttrycks i 
tekniska nämndens yttrande, ett ansvar att planera underhåll av och investeringar i hela stadens 
fastighetsbestånd, utifrån de resurser som tilldelats för detta, vilket medför att alla behov från alla 
förvaltningar inte kan tillgodoses. Omvårdnadsförvaltningen har förståelse för detta.  
 
Omvårdnadsförvaltningen får också, med grund i utökade investeringsmedel, en större del av 
uttryckta behov tillgodosedda, dessa inkluderar också sådant som lyfts i motionen. 
Ett behov som fastighetsavdelningen inte kunnat tillgodose är tidsplaneringen för stamrenovering 
av andra delen på Berga, som planeras till 2026. Detta får som konsekvens att 40 platser på Berga 
tomställs när den första delen av Berga är stamrenoverad sommaren 2024, och de är inte 
tillgängliga från hösten 2024 till efter sommaren 2026. Dessa platser kommer i stället att behöva 
tillgodoses via LOV. 
 
Mot bakgrund av ovanstående anser förvaltningen att de insatser som efterfrågas redan pågår. 
 



SID 2 (2) 

 
 

 

 

Handlingar 
- Motion av Samuel Klippfalk om upprustning av äldreboenden M:9/2023 
- TND §64 Yttrande över motion av Samuel Klippfalk (KD) om att upprusta Solna stads 

äldreboenden 
 

 
 
 
 
Helena Åhman     Patrik Ulander 
Förvaltningschef  Stabschef Kvalitetsutveckling 
 
 
 
 
 
Beslutet expedieras till: 
Kommunstyrelsen 
 



 
Solna den 3 april 2023 

Kommunfullmäktiges sammanträde

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Motion  
 
 
Många utav Solnas äldreboenden finns i äldre fastigheter som är i behov av upprustning. Detta gäller 
särskilt i de fall där lokalerna inte är tillräckligt anpassade för verksamheten som ska bedrivas i dem. Vi 
ser ett behov av teknisk uppgradering av lokalerna, och vill installera solskydd, fjärrkyla, bergkyla eller 
air condition så att det är goda miljöer för de boende och personal även under sommarens varmaste 
dagar. Det finns även potential att förbättra demensanpassningen av de inre miljöerna, en viktig åtgärd 
för att öka välbefinnande och livskvalitet i vardagen för denna målgrupp. 
 
Enligt Socialstyrelsens brukarenkät 2022 anger 68% av de tillfrågade att de känner sig nöjda med sitt 
boende, jämfört med 75% nöjda år 2020 när enkäten gjordes senast. Det finns alltså en ordentlig 
förbättringspotential på detta område. Något vi Kristdemokrater ser och tillskjuter medel för. 
 
Solnas äldreboende ska vara moderna, anpassade och fräscha. Kristdemokraterna är det enda parti i 
Solna som lägger öronmärkta pengar för att komma igång med arbetet att upprusta äldreboendena i 
kommunen.  
 
Vi föreslår därför kommunfullmäktige besluta: 
att påbörja installation av solskydd, fjärrkyla, bergkyla eller air condition utifrån tidigare kartläggningar 
av behov 
att demensanpassa inre miljöer på Solnas äldreboenden 
att rusta inomhusmiljön på Solnas äldreboenden 
 
 
 
 
 
 
Samuel Klippfalk    
Kristdemokraterna  
31/3-2023



 
Protokollsutdrag 2023-04-03  SOLNA STAD 

  SID 1 (1) 

 
Signatur 

Kommunfullmäktige  
 

§ 55 

Nya motioner (KS/2023:79, KS/2023:82, KS/2023:86, 
KS/2023:87, KS/2023:88, KS/2023:89, KS/2023:80) 
 
Kommunfullmäktige godkänner att följande motioner får ställas: 
 
Motion av Peter Edholm (L), Marianne Damström Gereben (L), Anders Ekegren (L) 
och Marcus Willershausen (L) om att etablera vänort i Ukraina M:3/2023 

Motion av Peter Edholm (L), Lars Rådén (M) och Samuel Klippfalk (KD) om att 
förebygg terrorattacker genomförda med fordon M:5/20233. 

Motion av Samuel Klippfalk (KD) och Nataliya Hulusjö (KD) om att föra över 
hemsjukvården till kommunalt ansvar M:6/2023 

Motion av Samuel Klippfalk (KD) och Nataliya Hulusjö (KD) om att installera 
reservkraft på alla äldreboenden i Solna M:7/2023 

Motion av Samuel Klippfalk (KD) och Lars Rådén (M) om att införa ett språklyft för 
äldreomsorgens personal M:8/2023 

Motion av Samuel Klippfalk (KD) om upprustning av äldreboenden M:9/2023 

Motion av Lars Råden (M), Peter Edholm (L) och Samuel Klippfalk (KD) om rätt till 
SFI för ukrainska flyktingar M:4/2023 

 
 
 
 
 
 
 



Kommunfullmäktige i Solna, 2024-05-24 

Motion angående vräkning av gängkriminella

Bakgrunden till att Hagalund av polisen klassats som ett utsatt område är att det bor ett fåtal, men 
mycket aktivt kriminella i området. Det är inte rimligt att några få individer ska skapa otrygghet 
för en hel stadsdel med knappt 10 000 som varje dag går till arbetet, betalar skatt och tar sitt 
samhällsansvar. Läget har lugnat ner sig i Hagalund efter det att personer har lagförts för brott.  

Styret har en tendens att förklara den negativa utvecklingen i Hagalund med socioekonomiska 
faktorer, en förklaringsmodell som har brister. Beskrivningen av Hagalund som ett 
utanförskapsområde som bara styret bryr sig om saknar verklighetsförankring. Tack vare 
Solnamodellen, som vi har byggt upp, är bidragsberoendet mycket lågt i Hagalund liksom övriga 
Solna. I segregationsbarometern rankas Hagalund som ett blandat område långt ifrån områden 
som definieras som utanförskapsområden. Samarbetet med Tryggare Sverige, Jobbfabriken mm 
är insatser som förebygger men inte stoppar utvecklingen. När ny tunnelbana står klar kommer 
tillgängligheten till området förbättras väsentligt och förutsättningarna för utveckling och tillväxt 
stärks avsevärt 

Situationen är särskilt alvarlig i Hagalund men vi ser även i andra stadsdelar som Bagartorp eller 
Huvudsta att några få gängkriminella skapar otrygghet i hela stadsdelar. Att människor som tar 
ansvar för sitt liv och sin familj ska känna sig otrygga i sitt hem för att några få väljer att ägna sig 
åt gängkriminalitet är helt oacceptabelt. Särskilt i en kommun där stödet att få ett arbete är 
fungerar, där möjligheterna till vuxenutbildning goda om och stödet från socialtjänsten bland de 
bästa i riket om man vill ha det stödet.   

Vi har nu en regering som på allvar försöker vända utvecklingen och tar fram nya redskap för att 
bekämpa kriminalitet och stärka tryggheten. Vi har noterat att styret av politiska skäl har sagt sig 
vara emot och motarbetat förslag från regeringen innan de ens har varit klara. Det är oklart hur 
man kan vara emot förslag som inte finns - men det har Styret lyckats med.   

Vi har tidigare lagt en motion om att gängkriminella ska vräkas och i förslaget vi då lade så 
undantog vi omyndiga. Den senaste kunskapsutvecklingen visar att det är vuxna kriminella och unga 
vuxna som värvar barn i sitt närområde. Där äldre ungdomar (15-20 år) involverar yngre barn som tvingas 
eller lockas till att förvara, transportera och sälja narkotika. Det är ett sätt för äldre ungdomar att klättra i 
hierarkin och barnen utgör billig arbetskraft som kan utföra riskfyllda sysslor och bidrar till nätverkens 
tillväxt och förankring i området. 

Regeringen har nu utformat en lagstiftning som möjliggör vräkning av gängkriminella men även 
för barnfamiljer när de minderåriga är gängkriminella och om när vårdnadshavarna inte vill ta 
emot stöd av socialtjänsten. För den som vill upphöra med sin kriminalitet finns det ett starkt 
stöd att få av kommunen, men vill man inte ska man inte ha rätt att utsätta sina grannar för fara 
och skapa otrygghet i bostadsområdet och locka eller tving barn att bli kriminella.   

Den nya lagstiftningen träder ikraft den 1 Juli 2024 och vi ser det därför som mycket angeläget att 
kommunstyrelsen omedelbart i samarbete med fastighetsägare polis, socialtjänst skapar en 
fungerande struktur för att gängkriminella som inte vill bryta med kriminalitet vräks för att stärka 
säkerheten och tryggheten i våra bostadsområden.   

w 

anneke002
Blyertspenna



Mot bakgrund av ovanstående yrkar vi att: 

kommunstyrelsen får i uppdrag i samverkan med berörda nämnder, polisen, fastighetsägare och 
eventuellt andra aktörer att skapa en fungerande struktur för vräkning av gängkriminella som 
regeringen genom lagstiftning ger möjlighet till från den 1 juli 2024.    

Arion Chryssafis 
Moderaterna 

w 



(-) 
Solna den 25 maj 2024 

Motion till kommunfullmäktige 

MOTION angående adresser runt Bergshamra torg 
Den kommunala bostadsstiftelsen Signalisten äger Bergshamra centrum, vilket man numera 
ofta benämner Bergshamra torg.  

Men officiellt finns inte adressen. Biblioteket som ligger mitt på torget har adressen 
Bergshamra torg 1, men ibland Bergshamravägen 1. Det är trafikleden som ofta kallas 
Bergshamraleden och där finns inget bibliotek. Övriga lokaler och bostäder sägs ligga vid 
Rådjursstigen eller Björnstigen. Det är förvirrande och dagligen frågar besökare efter rätt 
adress. 

För att förstärka torgets identitet och underlätta för besökare och transporter bör alla 
fastigheter runt torget få en enhetlig adress: Bergshamra torg. 

Det är dessutom så lyckligt att alla adresser med gatubenämning Rådjursstigen har udda 
nummer, medan Björnstigen har jämna.  

De kan alltså behålla sina nummer och under ett övergångsskede fungerar även de gamla 
gatunamnen (endast biblioteket måste få ny adress). 

Signalisten som är fastighetsägare och Byggnadsnämnden som ansvarar för namngivning av 
gator och torg i staden ska självklart inkluderas i processen. 

Med beaktande av ovan anförda synpunkter yrkar jag 

att kommunen verkar för att fastigheterna runt Bergshamra torg får gatuadress 
Bergshamra torg 1-40. 

att kommunen efter ett namnbyte ser till att alla berörda informeras och att skyltar och 
övrig information uppdateras och kompletteras. 

Björn Bränngård (-) 



(-) 
Solna den 25 maj 2024 

Motion till kommunfullmäktige 

MOTION angående gångbro över Ålkistan 
Brunnsviken är en pärla i Nationalstadsparken och det finns uppskattade promenad- och motionsvägar runt sjön. På 

både Solna- och Stockholmssidan finns gångbryggor längs Ålkistan under väg- och järnvägsbroarna.  

Men för att korsa Ålkistan måste man ta sig upp på Roslagsvägen. Många har efterlyst en passage i gångbryggornas nivå. 

Det är endast retfulla 8 meter som skiljer städerna åt.  

Jag föreslår därför att man utreder möjligheten att bygga en enkel gångbro som förbinder gångbryggorna enligt bifogad 

skiss. Samt hur man kan göra den tillgänglig för personer med rullstolar och barnvagnar. Var cyklister enklast och 

snabbast tar sig över Ålkistan kan utredas i samband med en cykelplan för hela Solna och regionen. 

Man bör också utreda om bron måste anpassas till segelbåtar. Hur stort är behovet, och hur gör man det tekniskt? 

Då Norra länken byggdes sparade man 1 miljard kronor genom att man fick göra en ”cut-and-cover”-lösning i 

Bellevueparken. 100 Mkr har gått till en fond för att öka tillgängligheten i Nationalstadsparken. Denna bro passar 

utmärkt till det ändamålet. Bron bör planeras och byggas i nära samarbete med Stockholms stad. 

Motioner i detta ärende har tidigare lagts av Centerpartiet och Bergshamrapartiet. De ansågs besvarade, men ingen bro 

finns. Till det finns flera anledningar, vilka vi bemöter här: 

• Man får inte bygga landfäste Stockholmssidan. Marken är en donation och gavs på villkor att inget byggs
där.
Men med vårt förslag blir det inga landfästen.

• Ellevio planerade att förlägga nuvarande luftledning i en kombinerad kulvert och gång- och cykelbro.
Därför väntade man med beslut om denna bro.
Nu har Ellevio beslutat att behålla luftledningen över Ålkistan, och då faller den invändningen.

• Ålkistan är en farled som enligt Sjöfartsverket skall ha segelfri höjd på 5,3 meter.
Detta måste beaktas vid projektering. Några trappsteg, bågbro eller rörlig bro.

• Kostnader. ”Om Solna är alltför angelägen kan vi tvingas betala en större del.” Och Solna har inte bidragit
till Bellevuefonden. Men enligt prisförfrågan hos Martinsons Trä (som byggt träbron i dagvattenparken vid
Tivoli) blir bron så billig (375 000 – 400 000 kronor på plats) att detta inte är något större problem

Med beaktande av ovan anförda synpunkter yrkar jag 

att kommunen utreder hur man kan förbinda gånglederna på båda sidor om 

Ålkistan. 

att kommunen undersöker möjligheterna att få finansiering från ”Bellevuefonden”. 

Björn Bränngård (-) 



 

 

 

Förslag Ull gångbro över Ålklstan. 
Skala 1 :100 
Björn Bränngård 
Solna 2014-10-23 
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